

REGD. NO. P. 67.



جلد ۲۲ — ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری
۱۰ باب ایڈیٹر: جاوید اقبال اختر

شمارہ ۶ — شرح چندہ سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
مالک غیر ۲۰ روپے
نی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۴ تبلیغ (فروری) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں ۲۱ صلح کی موصولہ اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے الحمد للہ۔ احباب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر طرح اپنا فضل شامل حال رکھے آمین۔

قادیان ۴ تبلیغ۔ محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔

☆ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

الحمد للہ علی ذلک

۸ فروری ۱۹۷۳ء

۸ تبلیغ ۱۳۵۲ ہجری

۴ محرم ۱۳۹۳ ہجری

ناجیبریا میں ایک احمدیہ نشریاتی مرکز قائم ہوگا

آسمانی آواز کی دنیا میں گونج

صد ائت احمدیت کا ایک اور روشن ثبوت

از کم مولوی شریف احمد صاحب امینی انچارج احمدیہ مسلم ش۔ بمبئی

خدا تیرے سب کام درست کر دے گا۔ اور تیری ساری مرادیں تجھے دے گا۔ (۵) میں تجھے برکت پر برکت دوں گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔

(۵) "I shall give you a large party of Islam." (تذکرہ)

چنانچہ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ حضورؐ نے ہی عرصہ میں قادیان سے بلند ہونے والی آسمانی آواز دنیا میں گونجنے لگی۔ اور خدائی وعدہ کے مطابق اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے جذبہ سے سرشار جماعت لاکھوں کی تعداد میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے زمانہ میں قائم ہوئی۔ حضور علیہ السلام خود فرماتے ہیں کہ

اک زمانہ تھا کہ میرا نام بھی مستور تھا قادیان بھی تھی نہاں ایسی کہ گویا زیرِ غار کوئی بھی واقف نہ تھا مجھ سے نہ میرا عقیدہ لیکن اب دیکھو کہ چرچا کس قدر ہے ہر کنار پھر ذرا سوچو کہ اب چرچا میرا کیسا ہوا کس طرح سرعت سے شہرت ہو گئی درمیان

بوجود علماء و فقہاء کی تکذیب و تکفیر اور عوام و خواص کی مخالفت کے آپ کی جماعت ترقی کرتی چلی گئی۔ اور اس جماعت میں ہر فن و طبقہ اور ہر ملک و قوم کے لوگ شامل ہوئے۔ اور آج ایک بین الاقوامی حیثیت کی مالک یہ جماعت بن گئی ہے اور ہمیں اس بات کا اظہار کرتے ہوئے فخر محسوس ہوتا ہے کہ جماعت احمدیہ پر کبھی، ورنہ غروب نہیں ہوتا۔ کیونکہ مشرق و مغرب، شمال و جنوب اور براعظم اور جزائر میں اس جماعت کی شاخیں موجود ہیں جو اسلام کی تبلیغ و اشاعت میں دن رات مصروف ہیں۔

دورہ براعظم افریقہ ۱۹۷۳ء

اپریل ۱۹۷۳ء میں (باقی دیکھئے صلاہ پر)

حصہ پائے گا۔ ان شاء اللہ۔ ایک آسمانی آواز قبل جب حضرت بانی سلسلہ احمدیہ مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے خدا تعالیٰ سے علم پاکر اعلان فرمایا کہ: "مجھے خدا کی پاک اور مہر دہم سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور مہدی مہمود اور اندرونی اور بیرونی اختلافات کا حکم ہوں۔" (الرحمن ص ۷)

تو آپ کے خلاف ایک شدید طوفان اٹھ کھڑا ہوا۔ اور اس آسمانی آواز کو دبانے کی ہر ممکن کوشش کی گئی۔ مگر خدا تعالیٰ نے آپ کو بشارات دیں کہ:-

(۱) "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔"
(ب) "میں تجھے زمین کے کناروں تک عزت کے ساتھ شہرت دوں گا۔ اور تیرے ذکر بلند کروں گا اور تیری محبت دلوں میں ڈال دوں گا۔ جعلناک فی المسیح ابن مریم"
(ج) "بجزام کہ وقت تو نزدیک رسید و پائے تمہیں بر منار بلند تر حکم افتاد"

ناصر احمد کے دے گئے ایک بیان کے حوالے سے پریس ایسٹیا انٹرنیشنل نے خبر دی ہے کہ ناٹجیسر یا سرکار نے اس طرح کا نجی نشریاتی مرکز قائم کرنے کے سلسلہ میں اپنی منظوری دے دی ہے۔ مسٹر احمد نے لائسنس میں (ربوہ میں ناقل) احمدیوں کے سالانہ اجلاس کو خطاب کرتے ہوئے بتایا کہ اس نشریاتی مرکز کا مقصد افریقی ملکوں میں مختلف زبانوں کے ذریعہ اسلام کی تبلیغ کرنا ہے۔

حافظ مرزا ناصر احمد نے یہ بھی اظہار کیا کہ احمدیہ فرقہ نے مغربی افریقہ کے مختلف علاقوں میں اب تک ۲۵ نئی مسجدوں ۱۱ مدرسوں اور ۱۸ طبی مرکزوں کو تعمیر کیا ہے۔ (اُردو ٹائمز بمبئی مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۷۳ء) زندہ باد حکومت ناٹجیسر یا جس نے اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے لئے اپنے ملک میں ایسے نشریاتی مرکز کے قیام کی اجازت دی ہے۔ اس آسمانی آواز کے پھیلنے کے ساتھ ساتھ اس ملک کا نام بھی یقیناً بلند ہوگا اور وہ اس تبلیغی تعاون سے نتیجہ میں خدائی برکتوں سے

جماعت احمدیہ کے دوسرے مرکز ربوہ میں جماعت کے اسی دی سالانہ جلسہ کے موقع پر حضرت امام جماعت احمدیہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سوالا لاکھ کے محفل کو خوشخبری سنائی کہ حکومت ناٹجیسر یا (مغربی افریقہ) نے جماعت احمدیہ کو ایک نجی ریڈیو اسٹیشن قائم کرنے کی اجازت دے دی ہے۔ اور کہ اسی سلسلہ میں دوسرے انتظامات جلد کے جارہے ہیں۔ یہ ایک اہم خبر تھی جو صرف حلقہ احباب ہی میں محدود نہیں رہنے والی تھی بلکہ اپنی اہمیت کے سبب بہت جلد دوسرے ملک میں بھی پھیل گئی۔ دیگر ممالک کی طرح یہ خبر ہندوستانی اخبارات میں بھی نمایاں طور پر شائع ہوئی ہے۔ چنانچہ بمبئی کے ایک اخبار اُردو ٹائمز مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۷۳ء کی اشاعت میں حسب ذیل الفاظ میں یہ اہم خبر شائع ہوئی ہے:-

"پاکستان کا احمدیہ فرقہ ناٹجیسر یا میں نجی نشریاتی مرکز قائم کرے گا۔"

کراچی ۲۶ جنوری۔ احمدیہ فرقہ کے پاکستانی پیروکار اس سال ناٹجیسر یا میں نجی نشریاتی مرکز قائم کریں گے۔ احمدیہ فرقہ کے موجودہ سربراہ حافظ مرزا

ہفت روزہ بدرقادیان

مورخہ ۸ تبلیغ ۱۳۵۲ھ

ایک سبق آموز کیفیت

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے السَّعِيدُ مَنْ وَعِظَ بِغَيْرِ بَعْضٍ خُوش نصیب ہے وہ جو دوسروں کی حالت کو دیکھ کر سبق حاصل کرتا ہے۔ اگر بغور دیکھا جائے تو موجودہ وقت کے یہودی کی حالت میں مسلمانوں کے لئے بڑا سبق ہے۔ اس حالت پر عبرت کی نگاہ ڈالنے سے بہت کچھ اصلاحی اقدامات ہو سکتے ہیں۔ مدینہ بی بی میں شائع شدہ ایک سنڈرہ ملاحظہ فرمائیے جو اپنے اور بریگٹس کے عنوان سے کچھ اس طرح شائع ہوا ہے: "یروشلم کی خبر ہے کہ پاپائے روم نے اسرائیل کی وزیر اعظم مسز گولڈ امیر کو باریابی کا موقع دیا۔ دونوں میں ملاقات ویرنگ جاری رہی۔"

یہودی کی کسی دشمنی ایک ضرب المثل کا درجہ رکھتی تھی۔ اور تاریخ کبھی اس حد تک ایک دوسرے کے قریب آنے کی مثال سے خالی ہے۔ یہودیت اور نصرانیت کے باہمی اتحاد کی مثالیں کتنی جلد ہلکی سی حیرت انگیز اور بھی پیش آچکی ہیں۔

ٹھیک اسی سیانہ کا وہ افتراق ہے جو ایک مسلم حکومت ایک دوسری مسلم حکومت اردن سے بڑھا رہی ہے۔ اور اسی کم اختلاف تیسری اسلامی مملکت مصر سے بڑھ رہا ہے۔ حالانکہ اسی جنوری سے پہلے یہ ایک دوسرے کی حلیف تھیں۔

دشمنوں میں اتحاد اور اپنوں میں بیگانگی کی یہ متوازی رفتار کیا کوئی دوسری عبرت ہم پرستارانِ توحید کے لئے رکھتی ہے۔ (صدق جہید ۲۶ ص ۳)

یہود و نصاریٰ کی ضرب المثلی عداوت اس وقت اتحاد میں کیسے بدل گئی اس کی تفصیل قدرے لمبی بھی ہے اور بصیرت افزا بھی۔ اس بارے میں ہم کسی دوسرے وقت میں گفتگو کریں گے۔ فی الوقت ہم قوم یہود کے عجیب و غریب بدلے ہوئے حالات کا ایک تقابلی پہلو اہل بصیرت کے لئے عرض کرنا چاہتے ہیں۔

شاید کہ کسی دل میں اتر جائے میری بات!

قرآنی بیان کے مطابق خدا تعالیٰ نے یہود کو مغضوب قرار دیا اور فرمایا کہ اُن پر ذلت و مسکنت لگا دی گئی ہے چنانچہ یہودی کی لمبی تاریخ قرآن مجید کے اس بین کی حرف بجز تصدیق کرتی ہے۔ یہودی کی اس دردناک حالت کو جہاں ایک دیکھا جاتا ہے وہاں قرآن کریم نے اس عبرتناک حالت سے نکلنے کے لئے یہود کو جو دو راستے بتائے اس سے بھی پوری طرح واقف و آگاہ ہے۔ اور وہ دونوں راستے یہ تھے:-

(۱) اَلَا يَحْتَبِلُ قَبْلَ اللّٰهِ (۲) وَ حَتَّيْلٌ مِّنَ النَّاسِ

یعنی یا تو یہ لوگ حبل اللہ کو تمام لیں یعنی دین اسلام میں داخل ہو جائیں یا پھر حبل من الناس یعنی دوسرے لوگوں کا سہارا لیں۔ اور ان کے توسط سے اپنی اس عبرتناک حالت سے نکلنے پالیں۔ تاریخ بتاتی ہے کہ یہ لوگ اس کثرت کے ساتھ اسلام میں تو داخل نہیں ہوئے جس کثرت سے دوسری اقوام داخل اسلام ہو کر اس کی برکتوں سے حصہ پاتی رہیں۔ اس طرح نہ تو یہود کو اسلام لانے کی سعادت نصیب ہوئی اور نہ ہی ایک لمبے عرصہ تک "حبل من الناس" سے فائدہ حاصل کر سکے حتیٰ کہ تقدیر کے دوسرے نوشتوں کے مطابق ہمارا یہ زمانہ آگیا۔ یہ وہ وقت تھا جب یہود نے من حیث القوم، حبل من الناس کی طرف رجوع کیا۔ اور انہیں دوسرے لوگوں کا سہارا بھی مل گیا۔ چنانچہ یہود کو اس وقت جو سر بلندی اور عروج میسر ہوا اس بات سے کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ اس مغضوب قوم کی توت و شوکت کا اصل سبب موجودہ طاقتور اقوام ہی ہیں۔ تھوڑی دیر کے لئے آپ ۱۹۲۸ء کے واقعات کو مستحضر کریں کہ کس طرح اسرائیل کی مملکت معرض وجود میں آئی۔ مجلس اقوام متحدہ میں یہ امریکہ، برطانیہ اور روس کی زبردست حمایت ہی تھی جس نے عربوں کی رضامندی کے برخلاف ارض فلسطین کو بیت الیہود بنا دینے کا فیصلہ کیا اور نہ صرف یہ بلکہ اس کو علی جامہ بھی پہنانے میں ہر طرح کی حمایت حاصل رہی۔ انہی اقوام کے بل بوتے پر خاص منصوبہ کے تحت اکابر عالم سے فلسطین کی سرزمین میں یہودی گروہ درگروہ کھٹتے چلے آئے۔ پھر امریکہ کی کھلم کھلا حمایت سے وہ دن بھی آیا جب نہ صرف یہ کہ صفحہ زمین پر اسرائیلی مملکت بنی بلکہ اُس کے ۱۹۶۷ء میں عرب ملکوں نے بھی اپنا لوہا منوایا۔

اب مسلمانوں کا کام تھا کہ اگر پہلے نہیں تو کم سے کم اس وقت جب یہود کے بارہ میں خدائی فیصلہ ٹری صفائی سے پورا ہوا۔ مسلمانوں کی آنکھیں بھی کھلتیں اور دیکھتے بھی کہ صورت حال یکسر بدل گئی۔ وہ قوم جس کو غضب الہی کے تحت ذلت اور مسکنت کا مورد قرار دیا گیا تھا وہی قوم قرآن کریم کے بتائے ہوئے ایک اور طریق کے مطابق حبل من الناس کا سہارا لے کر نہ صرف یہ کہ خود ایک غلامتے میں مکران بن گئی بلکہ وَاِذَا جَاءَ وَعْدُ الْاٰخِرَةِ جِئْنَا بِكُمْ لَفِيفًا کا نوشتہ اس کے حق میں ایسا پورا ہوا کہ اس کے نتیجہ

میں لاکھوں لاکھ فلسطینی مسلمانوں کو مہاجر بن کر اپنے آبائی گھروں سے نکلنا پڑا۔ اس طرح ان کے لئے مصائب و آلام کا ایک نیا تکلیف دہ باب کھل گیا۔ خدا ہی جانتا ہے کہ ان کی ایسی تکلیف کا خاتمہ کب ہو۔ نہ صرف یہ بلکہ ساری کا واقعہ سارے عالم اسلام کے لئے ایک شدید المیہ سے کم نہیں۔ یہ المیہ بھی بجائے خود عامۃ المسلمین کی آنکھیں کھولنے کے لئے کافی تھا۔

بڑی مشکل تو یہی ہے کہ علماء زمانہ یہود کے بارے میں مذکورہ بیان کی حد تک تو سونفیدم سے اتفاق کریں گے کیونکہ جو واقعات ظاہر ہوئے ان کو مان لینے کے بغیر اور کوئی چارہ ہی نہیں رہا۔ لیکن وہ اس بات کو آسانی سے قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ امام مہدی اور یحییٰ موعود کے ساتھ ہی وابستہ ہے۔ اور کہ مسلمانوں کو اس کی روحانی وجود سے تعلق پیدا کر کے اپنے لئے خدائی تقدیر کو پورا کرنا ہے۔ اگرچہ یہ سب باتیں زبان نبوی ہی بیان فرمودہ ہیں۔ مگر چونکہ اس کے تیسرے اور علماء کی اپنی ریاست و قیادت پر براہ راست زد پڑتی ہے۔ اس لئے اس کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہوئے۔ اور اپنے زیر اثر مسلمانوں کو صحیح راہ سے برگشتہ کرنے میں لگے رہے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ علماء نے مختلف وقتوں میں کئی رنگ بدلائے ہیں۔ ایک وہ وقت تھا جب انہی علماء کے اصلاح خاص جذبہ اور یورپ سے ذوق اور اعتماد کے ساتھ اسلام کی تمام تر ترقیات کو امام مہدی کے ساتھ وابستہ بتایا کرتے تھے۔ لیکن جب یہ برگزیدہ وجود ظاہر ہو گیا اور اس نے لوگوں کو دعوت حق دی تو بجائے اس کے کہ علماء اسے قبول کرتے انہوں نے ان کے دعویٰ کو ٹھکرا دیا۔ اور عامۃ المسلمین سے کہہ دیا کہ آنے والا بھی نہیں آیا۔!! اس پر ایک خاصہ وقت گزرا۔۔۔ لمبے انتظار کے باوجود ان لوگوں کا "منظر امام مہدی" ظاہر نہ ہوا تو علماء نے کس کر دہائی اور کہا کہ امام مہدی نہ آتا تھے نہ آئے۔ چلو قصہ تمام ہوا۔ لیکن سوال جوں کا توں رہا۔ اسلام کے عالمگیر نلبہ اور اس کی نشاۃ ثانیہ کا جو وعدہ دیا گیا تھا وہ کیا ہوا؟ یہی وہ بات ہے جسے مختلف وقتوں میں علماء نے پہلو بدلتا کرتے گئے۔ اور اس کا صحیح حل بنانے کے لئے تیار نہیں ہوئے تھے۔!!

اب آئیے یہود کی نسبت بیان کردہ قرآنی بیان کی طرف۔ ہم عرض کر چکے ہیں کہ یہودیوں کی نسبت قرآن کریم نے بطور پیشگوئی یہ بات واضح کر دی تھی کہ اس قوم پر ذلت اور مسکنت کی جو حالت بطور عذاب مسلط کی گئی ہے اس سے چھٹکارا پالینے کے دو ہی راستے ان کے سامنے کھلے ہیں۔ ایک دنیا دوسرا زنیوی۔ اگرچہ ایک لمبی مدت تک اس عبرتناک حالت میں رہنے کے بعد الہی نوشتوں کے مطابق اس زمانہ میں یہود نے زنیوی راہ کو اپنا لیا۔ تب ان کے دن بھی پلٹ گئے۔ اس کے باوجود اس وقت مسلمانوں کی بھی کچھ اسی قسم کی کیفیت ہے۔ لیکن مسلمانوں اور یہود میں ایک بڑا فرق ہے۔ بمقابلہ یہود مسلمانوں کے لئے صرف ایک ہی راستہ کھلا ہے۔ دوسرا راستہ ان کے لئے کچھ مسدود ہے یعنی مسلمانوں کی حالت صرف اور صرف روحانی اصلاح کے نتیجہ ہی میں بدل سکتی ہے۔ اس کے سوا اور کوئی دوسری صورت نہیں ہے۔ ایک لمبے عرصے سے مختلف رنگوں اور مختلف وقتوں میں مسلمان خود اس کو تجربہ کر چکے ہیں۔ نہ سیاسی میدان میں انہیں کسی طرح کی کامیابی حاصل ہو سکتی ہے اور نہ انہیں بنا کر یا دارالعلوم اور یونیورسٹیوں جاری کر کے اور نہ ہی صنعت و حرفت اور تجارت کے میدان میں نکل کر کامیابی حاصل کر سکتے ہیں۔ غور طلب بات تو یہی ہے کہ دوسری قومیں تو ان سب میدانوں میں نکل کر کامیاب و کامران ہوتی چلی جائیں۔ مگر مسلمان ہی کہ ہر میدان میں ناکام و نامراد ہی رہتے ہیں۔ آخر اس کی کوئی وجہ ہونی چاہیے۔ ایک ہی نسخہ مسلمانوں کے سوا جو قوم بھی استعمال کرتی ہے کامیابی اس کے قدم چومتی ہے۔ لیکن جب مسلمان اس کو کام میں لاتے ہیں تو نتیجہ قطعی برعکس نکلتا ہے۔!!

حقیقت یہ ہے کہ دنیا کی دوسری قومیں جن مذاہب کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں ان کا خدا سے زندہ تعلق ٹوٹ چکا ہے۔ لیکن مسلمان جس مذہب کی طرف منسوب ہو رہے ہیں ان کا زندہ تعلق منقطع نہیں ہوا اس لئے خدا نہیں چاہتا کہ اسلام اور دیگر مذاہب میں اس واضح مابہ الامتیاز کو شائبہ ہونے دے بلکہ زیادہ شان و شوکت کے ساتھ دنیا پر ظاہر کر دینا چاہتا ہے۔ پس مسلمانوں کی حقیقی ترقی اور سر بلندی کا راز حقیقی اسلام کی طرف منان کے رجوع میں ہے۔ ماضی میں جس قدر تلخ تجربات کئے جا چکے ہیں وہ بہت کافی ہیں۔ اب جس قدر جلد ہو سکے مسلمانوں کو صحیح راستے کی طرف لوٹ آنا چاہیے اور صحیح راستہ وہی ہے جسے قرآن کریم نے واضح کر دیا۔ سورۃ انفال میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

سَدَّ اَبْوَابَ الْفِرْعَوْنَ وَالَّذِينَ مِن تَبٰلِہُمْ کٰفِرًا اِلَّا بَايَاتِ اللّٰهِ فَاَذْهَبِ اللّٰهُ مَبْدُؤَہُمْ اِنَّ اللّٰہَ تَوَّابٌ شَدِیدُ الْعِقَابِ ۝ ذٰلِكَ یَاتِ اللّٰہَ نَمْرٰتُکُمْ مِّنْ بَیْتِکُمْ اَنْعَمَ عَلٰی قَوْمٍ حَتّٰی یُقْبِلُوْا مَا بَا نَفْسِہُمْ ۝ اِنَّ اللّٰہَ سَمِیْعٌ عَلِیْمٌ ۝ (انفال آیت: ۵۲-۵۳)

فرعون کی قوم کے طریقے کے مطابق اور ان لوگوں کے طریقے کے مطابق جو ان سے پہلے گزرے ہیں تمہارا اثر ہو گا۔ ان نے اللہ کی آیتوں کا انکار کیا تھا اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان کے گناہوں کے بدلے سے ان کو پکڑ لیا۔ اللہ یقیناً بڑی طاقت والا اور سخت سزا دینے والا ہے۔ اس لئے وہ دنیا کا۔۔۔ یہ اس لئے ہو گا کہ اللہ جب کبھی کسی قوم پر کوئی نعمت نازل کرتا ہے تو اس نعمت کو بدلتا نہیں جب تک وہ قوم اپنے دل کی حالت کو نہ بدل دے۔ (باقی صفحہ پر)

جلسہ سالانہ آیا اور گذریا ہمارے دل کی حمد معجزوں کی طرح پرکھیں ہماری سہارا بنیں اور

جو کچھ خدائے دیا سن کر تسلی نہ پکڑو بلکہ ہر قدم پر اللہ تعالیٰ کی مزید نعمتوں کے حصول کے لئے دعائیں جاری رکھو

میں وقت جدید کے نئے سال کا اعلان کرتا ہوں اور امید رکھتا ہوں کہ اس کام میں پہلے کی نسبت زیادہ حصہ لے گی

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۹ فرستہ ۱۳۰۱ھ مطابق ۲۹ دسمبر ۱۹۷۲ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوت

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے سورہ فاتحہ کی جب ذیل آیات دوبارہ پڑھیں۔۔
**اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ ، اِیَّاكَ نَعْبُدُ
 وَ اِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ**
 پھر فرمایا۔۔
 اللہ تعالیٰ ہی ہر قسم کی تعریف اور حمد کا مستحق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اپنی اس جماعت کو یہ توفیق عطا کی کہ وہ اپنی بساط کے مطابق اس کی خدمت میں سال کے دن رات گزار کے جلسہ سالانہ میں شمولیت بالواسطہ یا بلا واسطہ کریں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

اِیَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ

کی تفسیر میں یہ مضمون بیان کیا ہے اور بڑا حسین نکتہ نکالا ہے کہ خدا کے کسی بندے کو اِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ کہنے کا حق تبھی حاصل ہوتا ہے جب اِیَّاكَ نَعْبُدُ کہنے کی اہلیت وہ اپنے اندر پیدا کر لے۔ اِیَّاكَ نَعْبُدُ کے معنی ہیں کہ لے ہمارے رب تو نے ہمیں اپنی عبادت کے لئے پیدا کیا اور تو نے ہمیں روحانی قوتیں عطا کرنے کے بعد ایسی تمام مادی اشیاء بھی عطا کیں جن کی ضرورت ان قوتوں کی نشوونما کیلئے تھی۔ اور ہم نے تیری توفیق سے تیری عطا کردہ قوتوں کو انتہائی طور پر استعمال کر کے تیرے حضور اپنی پیشکش کی۔ جب تک ان قوتوں سے انسان فائدہ نہ اٹھائے جو اللہ تعالیٰ نے عطا کی ہیں، اس وقت تک وہ حقیقی معنی میں اِیَّاكَ نَعْبُدُ نہیں کہہ سکتا۔ جب اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ سب قوتوں سے انتہائی فائدہ حاصل کر لے تب وہ کہہ سکتا ہے کہ تو نے اپنا بندہ بننے کے لئے جو طاقتیں ہمیں دی تھیں ہم نے ان کا صحیح اور انتہائی استعمال کر لیا۔ اور چونکہ تو نے ہمارے اندر آگے

آگے بڑھنے کا جذبہ

اور جوش پیدا کیا ہے۔ اس لئے اس مقام پر ہمارے دل تسلی نہیں پکڑتے اور ہم نہیں چاہتے کہ ہم ہمیں کھڑے رہیں۔ اس لئے جو قوتیں تو نے ہمیں عطا کیں ان کے مطابق ہم نے اپنی طرف سے اپنی بساط کے مطابق کوشش کی اب آگے بڑھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہماری قوت میں اضافہ ہو۔ اس واسطے اِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ ہم تیرا مدد مانگتے ہیں۔ تجھ سے استعانت چاہتے ہیں کہ تو ہمیں مزید طاقت دے تاکہ تیری راہ میں ہم آگے ہی آگے بڑھتے چلے جائیں۔

کسی فقیر آپ کو نظر آئیں گے یا بعض ہنگامی حالات میں ان کی یہ حالت آپ کے سامنے آئے گی کہ دس دس ہزار بیس بیس ہزار پچاس پچاس ہزار روپیہ ان کے پاس جمع بھی ہے اور گلیوں اور بازاروں میں اپنے دوسرے بھائیوں کے سامنے

مانگنے والا ہاتھ

انہوں نے آگے بھی کیا ہوا ہے۔ اس طرح کوئی لوگ ایسے ہیں کہ جو ان کے پاس ہے اُسے خرچ نہیں کرتے۔ تھے اور خدا کو کہتے ہیں کہ اور نہ سے فقیر جس کے سامنے ہاتھ پھیلاتا ہے اُسے تو معلوم نہیں کہ اس کے گھر میں رات کی روٹی ہے یا نہیں۔ نہ اُسے یہ علم ہے کہ اس کی تجوری یا تھیلی میں پانچ دس بیس پچاس لاکھ روپیہ ہے جب نوٹ کینسل (CANCE) ہوئے اور کہا گیا کہ پُرانے نوٹ لاؤ، تو بعض ایسے فقیروں کا ذکر بھی انباروں میں آیا (واللہ اعلم کہاں تک یہ درست ہے) جن کے پاس لاکھوں روپیہ تھا اور پھر وہ بھیک مانگ رہے تھے۔ اور دینے والا ان کو دے رہا تھا۔ اور اس کے بھائی کے دل میں یہ جذبہ پیدا ہوتا تھا کہ بے چارا! اس

کے پاس کھانے کو کچھ نہیں رہا۔ اس کے پاس نہیں، کہیں رات کو کھوکھو کا نہ سوجائے اس کو دے دو۔ لیکن ہاتھ خدا تم کے سامنے پھیلا اچانا ہے وہ ایک ایسی ہستی کے سامنے پھیلا اچانا ہے جس سے کوئی چیز غائب نہیں خدا تم کہتا ہے میں نے تجھے دیا اور تو نے میری راہ میں خرچ نہیں کیا۔ اب میرے سامنے ہاتھ کیوں پھیلا رہا ہے۔ آگے اِیَّاكَ نَعْبُدُ کا مقام جو آج کے دن کا مقام ہے اسے حاصل کر۔ جو کچھ میرے تجھے دیا قوت اور طاقت اور استعداد کے لحاظ سے، جو کچھ میں نے تجھے اظہارِ سامانوں کے لحاظ سے اور مادی اشیاء کے لحاظ سے، جو کچھ میں نے تجھے دیا عقول اور فراست کے لحاظ سے، جو کچھ میں نے تجھے دیا قرآن عظیم جیسی ہریت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ کے لحاظ سے۔ یہ جو کچھ میری ملیں پہلے ان سے انتہائی فائدہ اٹھا۔ پھر میرے پاس آ۔ میرے خزانے خالی نہیں ہیں لیکن تیری ساری قوتیں میری راہ میں خرچ کرنے کے بعد میرے سامنے تیرا دست سوال پھیلا چاہیے۔ پھر انسان خرچ کرنے کے بعد یعنی "جو کچھ ہے" پورے کا پورا خدا تعالیٰ کے حضور پیش کر دینے کے بعد خدا سے کہتا ہے کہ جہاں تو نے مجھے اتنا دیا ہے اور مجھے یہ توفیق بھی دی کہ میں تیری راہ میں سارا کچھ خرچ کر دوں وہاں تو نے مجھے یہ جذبہ اور جوش بھی دیا ہے کہ میں کسی مقام سے تسلی نہ پکڑوں کیونکہ تیرے قرب کے مقامات کی کوئی انتہا نہیں۔ آگے بڑھنے کے لئے میرے رب مجھے اور دے۔

پھر جب اِیَّاكَ نَعْبُدُ کے بعد مخلصانہ دُعَا اِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ کی ہوتی ہے تب خدا تعالیٰ اُسے اور قوت دیتا ہے اور تب خدا تعالیٰ اُسے جو قوت دیتا ہے اُسے لے کر وہ اور آگے بڑھتا ہے پھر

ایک اعلیٰ مقام

پر کھڑا ہوتا ہے۔ پھر کہتا ہے۔ اے خدا تو نے مجھے جو طاقتیں دیں وہ تیری راہ میں خرچ ہو گئیں۔ اب مجھے اور دے۔ کیونکہ جو طاقتیں میں اُن کے خرچ کرنے پر لو ایک جیسا ثواب ملتا رہے گا۔ اگر مجھے مزید ثواب ملتا ہے تو تیری کی مزید راہ میں ہمیں تو ضروری ہے کہ تو مجھے اور طاقتیں دے پھر اِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ کہتا ہے۔ کہ اے خدا میری مدد کو آ۔ میں یہاں کھڑا ہو گیا ہوں۔ جو کچھ تو نے دیا تھا وہ اب استعمال کر چکا۔ یہ سلسلہ چند گھنٹوں کا بھی ہے۔ چند گھنٹے انسان خدا کی راہ میں کام کرتا ہے۔ پھر ہر نماز میں کہتا ہے

اِیَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ

یعنی جو کچھ تو نے مجھے دیا میں نے وہ تیری راہ میں خرچ کر دیا۔ کوئی یہ نہ سمجھے کہ اس دو گھنٹے کے وقفہ میں مثلاً جو آج کل ظہر اور عصر کے درمیان ہوتا ہے۔ اس میں خدائے کچھ نہیں دیا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے بندے تو ہر وقت خدا تعالیٰ کی عبادت کرتے اور اس سے مزید حاصل کر رہے ہوتے ہیں۔ عصر کے وقت حقیقتاً (مبالغہ کے طور پر نہیں) بندے کا اِیَّاكَ نَعْبُدُ کا مقام ظہر کے مقابلہ میں آگے ہوتا ہے اور پھر کہتا ہے اے خدا مغرب کے وقت تک مجھے اور آگے لے جا۔ یہ حرکت روحانی جو لازمی قرار دی گئی ہے (یعنی نیازوں کی ادائیگی حرکت روحانی ہے) اس میں دو گھنٹے کا وقفہ ہے اور ہر نماز میں سورہ فاتحہ کو پڑھنا ضروری قرار دیا گیا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ ہر نماز میں ہمیں

کہا گیا ہے کہ خدا سے یہ دعا کرو کہ جو تو نے ہمیں اس عرصے میں بھی دیا اسے بھی ہم نے تیری راہ میں خرچ کر دیا تیرا ہی عطا کردہ

ابدی ترقیات

کاجو جذبہ ہے اس کی دجہ سے ہم ایک جگہ کھڑے نہیں رہ سکتے۔ پھر مغرب کی نماز میں پھر عشاء کی نماز میں (نوافل میں چھوڑ رہا ہوں) پھر صبح کی نماز میں نوافل کی توفیق ملتی ہے۔ نوافل کی توفیق مغرب اور صبح کے درمیان اس لئے ملتی ہے کہ اِيَّاكَ نَعْبُدُ عشاء کے وقت کہنے کے بعد اس نے اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ کی بھی دعا کی تھی۔ تو یہ چھوٹے سے چھوٹا جو وقفہ ہمارے سامنے اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ کے تسلسل کو قائم رکھنے اور جاری رکھنے کا آتا ہے۔ نمازوں کے درمیان ہے جیسا کہ میں نے بتایا یہ چھوٹے سے چھوٹا وقفہ ہے۔ پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جمعہ خدا نے تمہارے لئے عید بنا دیا ہے۔ یہ ایک دوسری اکائی ہے۔ یعنی جمعہ سے جمعہ تک ہر روز لازمی طور پر پانچ دفعہ توفیق دیتا ہے۔ اس کا مطلب ہے کہ ہر ہفتہ پینتیس دفعہ لازمی طور پر اس نے اِيَّاكَ نَعْبُدُ بھی کہا اور اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ بھی کہا۔ پھر جمعہ آتا ہے اور اس کی عبادت کرتے ہیں۔ پھر اِيَّاكَ نَعْبُدُ کہتے ہیں۔ اور خدا سے اِيَّاكَ نَعْبُدُ اور ہم نے کہا اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ تو نے ہماری دعا کو قبول فرمایا (جمعہ کی نماز ایسی ہے کہ جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس میں ایک گھڑی ایسی آتی ہے جو قبولیت دعا کی گھڑی ہے) میں اس گھڑی کو لیستنا ہوں۔ میں

جماعت کی اجتماعی زندگی

کے متعلق بات کر رہا ہوں۔ کوئی ہم میں سے کمزور ہے، کوئی بزرگ ہے۔ اجتماعی زندگی کے لحاظ سے میں یہ لے رہا ہوں کہ جمعہ کو وہ دعا کی گھڑی آئی تو بعض احمدیوں نے اس سے فائدہ اٹھایا جو نہیں اٹھا سکے انہیں اللہ تعالیٰ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے، اور اس گھڑی میں خدا تعالیٰ کے مومن بندے نے کہا اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ یعنی جو توفیق اور طاقتیں تو نے دیں ان کے مطابق میں نے تیری عبادت کی اور پریشانی کی۔ اور میں نے آگے بڑھنا ہے اس واسطے مجھے اور توفیق عطا کر میری توفیقوں میں اور مضبوطی اور استحکام پیدا کر۔ اور خدا نے اس گھڑی میں وہ اِيَّاكَ

نَسْتَعِينُ کی دعا قبول کی۔ اور اس کا ایک قدم اگلے جمعہ کو اور آگے بڑھ گیا۔ پھر اگلے جمعہ آیا، پھر اگلے جمعہ، پھر اگلے جمعہ، یہاں تک کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے انسان کا انجام بخیر ہو جائے۔ یہ ایک دوسری اکائی ہے جمعہ سے جمعہ آٹھ دن اور معنی میں

ثواب کی اکائی

ہے۔ ہمارے لئے سارے معنی برکت کے معنی ہیں۔ پھر اس کے بعد سال آجاتا ہے کیونکہ جو اگلی عید ہے وہ ایک سال کے بعد آتی ہے۔ بعض عبادتوں کے لحاظ سے ایک وقت میں عید آجاتی ہے اور بعض دوسری عبادتوں کے لحاظ سے دوسرے وقت میں۔ اور ہمارے لئے جلسہ سالانہ ہے جو سال کے بعد آتا ہے آج کے جلسہ پر ہم نے کہا اِيَّاكَ نَعْبُدُ لیکن ساتھ ہی ہم نے کہا اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ آئندہ جلسہ پر اے خدا ہم تیری رحمتوں کے زیادہ وارث بننے والے ہوں۔ بوجہ اس دعا کے جو تو نے ہمیں سکھائی اور جو تو نے ہمارے منہ سے بار بار کہوائی۔ ہم تجھ سے زیادہ طاقتیں حاصل کرنے کے بعد تیرے حضور زیادہ حسین قربانیاں پیش کرنے والے ہوں۔ جلسہ آیا اور جیسا کہ آپ میں سے ہر ایک کی آنکھ نے دیکھا اور دل نے محسوس کیا۔ بڑی برکتوں سے معمور ہو کر آیا وہ گزر گیا لیکن یہ تو ہماری ایک منزل ہے یہ ہمارے سفر کی انتہا تو نہیں ہے۔ پھر اگلے جلسہ آئے گا لیکن میں اس وقت اگلے جلسے کی بات کرتا ہوں۔ آج ہم اجتماعی طور پر جماعت کی طرف سے یہ دعا کرتے ہیں اے ہمارے رب اِيَّاكَ نَعْبُدُ ہم نے اپنی استعداد کے مطابق اپنی قوتوں اور طاقتوں کو تیرے حضور پیش کیا۔ اور تجھ سے وہ رحمتیں اور برکتیں حاصل کیں جن کا شمار کوئی نہیں۔ اور جن کے متعلق جلسہ سالانہ میں شامل ہونے والے ہر مومن کا دل اور ہر مومن کی آنکھ گواہی دے رہی ہے مگر اے خدا یہاں بس نہیں کیونکہ ہم تیرے زیادہ قریب ہونا چاہتے ہیں۔ ہم تیری زیادہ برکتوں کو حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ اس لئے ہماری آج یہ دعا ہے کہ اِيَّاكَ نَعْبُدُ اور پھر اگلے جلسہ تک کے لئے اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ہماری دعا ہے ہمیں اور دے تاکہ ہم اور زیادہ تیرے حضور پیش کر سکیں۔ اور تیری نگاہ میں پہلے سے زیادہ برکتوں کے حصول کے حقدار بھی قرار دے جائیں اور انہیں حاصل بھی کریں۔ جلسے کے ساتھ ہی ہمارا

وقف جدید کا سال

بھی ختم ہو گیا ہے۔ اور نیا سال یکم جنوری سے

شروع ہوتا ہے۔ یہ بھی ہم یاد رکھتے ہیں۔ ہمیں بھوننا نہیں چاہیے کہ ہر سال ہمارا قدم آگے ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے اور ہر سال ہمارا قدم آگے اس لئے ہے کہ ہم اِيَّاكَ نَعْبُدُ بھی کہتے ہیں اور اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ بھی کہتے ہیں۔ یعنی اپنی توفیق کے مطابق کچھ پیش بھی کرتے ہیں اور خدا کے فضل سے نئی قوتیں بھی حاصل کرتے ہیں۔ اب جلسہ کی آخری تعداد جو یہاں جلسہ گاہ کے اندر بیٹھے تھے اور اندازہ یہ ہے کہ جلسہ گاہ جب بھر چکی تھی تو پانچ چھ ہزار جلسہ گاہ کے باہر ارد گرد پھیر رہے تھے۔ کچھ ہمارے کارکن جو اپنی اپنی جگہوں پر کام کر رہے تھے وہاں لاؤڈ سپیکر کی آواز چونکہ چلی گئی اس لئے وہ بھی جلسہ میں شامل ہوئے ویسے بھی وہ شامل ہیں کیونکہ وہ خدمت کرنے میں لگے ہوئے ہیں۔ اور جو ہماری مستورات اور بہنیں اس جلسہ میں شامل ہوئیں ان کا تو شمار نہیں ہو سکا۔ اور نہ ہو سکتا تھا۔ کیونکہ اتنی تھیں کہ گنتی کے لئے جو ماحول پیدا ہونا چاہیے وہ نہیں ہو سکا۔

ہمارا اندازہ ہے

کہ چالیس ہزار کے قریب ہوں گی۔ کیونکہ ہر عارضی حد جو جلسہ گاہ بناتی ہے اس کو پھلانگ کر سینکڑوں گز دور تک پہنچی ہوئی ہوتی ہیں۔ اور پہاڑیوں کے اوپر چڑھی ہوئی تھیں۔ اور ارد گرد کے کھیتوں کے اندر پھر رہی تھیں۔ اور الامہ اکیا کہ اپنی مستورات کو کسٹھال لو ہماری کھیتوں میں پھر رہی ہیں۔ اور ہماری کھیتیاں خراب کر رہی ہیں۔ لیکن ہمارے ہمسایہ شریف کسانوں سے شریفانہ تعلقات ہیں۔ انہوں نے ان سے تو کچھ نہیں کہا لیکن ہمارے تک یہ پیغام پہنچا دیا تو اندازہ ہے کہ چالیس ہزار خواتین اور اسی ہزار مرد یقینی طور پر جلسہ میں شامل ہوئے۔ اس سے زائد ہوں گے کم نہیں۔ یعنی

ایک لاکھ بیس ہزار کا مجمع

جلسہ گاہ میں تھا۔ یہ پہلے جلسہ کی نسبت بہت زیادہ ہے۔ اور ہمارے دل خدا تعالیٰ کی حمد سے معمور ہیں۔

حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ فرمایا کہ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ کے مقابل اِيَّاكَ نَعْبُدُ گواہ کیا ہے۔ اسی واسطے میں نے اس طرح اس حصہ سورۃ کو پڑھا کہ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ اِيَّاكَ نَعْبُدُ۔ جو کچھ ہمیں اس کے بعد بننے میں ملا اس پر ہمارے دل اس کی حمد سے معمور ہیں اور ہم اس کے نمونہ ہیں اور ہماری زبانیں اس کی حمد کرتے ہوئے تھکتی نہیں ہمارے گلے خشک

ہو جاتے ہیں۔ لیکن ہمارے دل کی دستخطوں اور روح کی امواج خدا تعالیٰ کی حمد کر رہی ہوتی ہیں۔ اس اتنے بڑے اجتماع کی برکتیں ہمارے دوسرے کاموں پر بھی اثر انداز ہوں گی۔ اور ان کا ایک عکس پڑے گا۔ روشنی پڑے گی۔ پس

میں امید رکھتا ہوں

کہ ہماری جماعت وقف جدید کے کام میں بھی جس کی ابتداء یکم جنوری اور جس کی انتہا ۳۱ دسمبر کو ہوتی ہے۔ سالوں کے مقابلہ میں آئندہ سال بہت زیادہ حصہ لے گی۔ اپنی بساط کے مطابق (بہت زیادہ کہنے کے بعد میں رُک گیا تھا کہ جماعت تو پہلے ہی ہر کام میں بہت زیادہ حصہ لے رہی ہے۔ اس واسطے میرا دماغ کھڑا ہو گیا کہ کہیں ضرورت سے زیادہ تو مطالبہ نہیں کر رہا) بہر حال خدا تعالیٰ نے زیادہ دیا ہے۔ آپ کو پتہ بھی نہیں لگے گا۔ اور نتیجہ زیادہ نکل آئے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ اور نتیجہ اس لئے زیادہ نکلے گا کہ خدا تعالیٰ نے اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ کی ہماری آج کی دعا کو قبول کیا۔ اس جلسہ میں اِيَّاكَ نَعْبُدُ جس نئے نئے رنگ میں کہنے کے ہم قابل ہوئے ہیں ہم اپنی طرف سے اپنے زور سے تو اس قابل نہیں ہوئے پچھلے جلسہ کے مقابلہ میں جو زیادتی ہے وہ ہماری کسی خوبی کا نتیجہ نہیں ہے بلکہ وہ اللہ تعالیٰ کے فضل کا نتیجہ ہے۔ ہم نے پچھلے جلسہ پر (دو سال قبل) کہا تھا اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ اے خدا اس مقام پر ہمیں کھڑے نہ رہنے دینا۔ ہم تیرے عاجز بندے ہیں اپنی طرف سے کچھ اور دے تاکہ ہمارا قدم

اگلے جلسہ کے موقع پر

آگے ہی آگے بڑھا ہوا ہر ایک کو نظر آئے یعنی آپ کو بھی نظر آئے اور جو آپ کے کام کے لحاظ سے دوست اور ساتھی ہیں جو جلسہ پر آئے ہوئے تھے اور جو بھی جماعت میں شامل نہیں ہوئے ان کو بھی نظر آئے کہ جماعت کہاں سے کہاں پہنچ گئی۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔

جیسا کہ میں نے جلسہ میں بھی بتایا تھا کہ تحریک جدید اس سال نامساعد حالات کے باوجود آگے نکلی۔ اگلے سال انشاء اللہ پھر آگے نکلے گی۔ یہی وقف جدید کا حال ہے۔ یہ ایک طریق ہے کہ نئے سال کا اعلان باضابطہ بھی کر دیا جاتا ہے۔ پس میں نے اعلان کر دیا میں آپ کو یہ نہیں کہتا کہ آپ بیس ہزار اس سال کی نسبت زیادہ دیں۔ میں نے یہ اعلان کیا ہے کہ آپ کی دعا اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ والی پہلے موقعوں پر جو قبول ہوئی آج بھی آپ کی دعا اِيَّاكَ

اللہ تعالیٰ کی خاطر اپنے آپ کو ایک موت دے دیا تاکہ ہمیں ابدی جہا کا وارث کیا جائے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بصیرت افروز خطبہ عبدالاضحیہ

رہوہ - ۱۰۔ اردو الحجہ ۱۳۹۲ھ ہجری۔
 مطابق ۱۶ جنوری ۱۹۴۳ء کو یہاں پر عبدالاضحیٰ کی بابرکت تقریب اسلامی شمار کے مطابق نہایت سادہ اور پر وقار طریق پر منائی گئی۔ اجاب راہ نے اور بہت سے دیگر اصحاب نے جو نزدیک و دور سے اس موقع پر آئے ہوئے تھے مسجد اقصیٰ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اقتدار میں نماز عبادا کرنے اور پھر حضور کا بصیرت افروز خطبہ سننے کی سعادت حاصل کی۔ اجتماعی دعا میں شامل ہونے کے بعد اپنے اپنے گھروں میں واپس جا کر بہت سے ذی استعدادات اجاب کو سنت ابراہیمی کی اتباع کرتے ہوئے قربانی کے جانور ذبح کرنے کی بھی توفیق حاصل ہوئی۔ خطبہ عبید میں حضور انور نے قرآنی مجید کی روشنی میں ذبح عظیم کی حقیقت کو واضح کرتے ہوئے بتایا کہ مومن کو اللہ تعالیٰ کی خاطر اپنی تمام خواہشات و جذبات کو قربان کر کے اپنے اوپر موت وارد کر لینی چاہیے تاکہ اسے ابدی حیات کا وارث کیا جائے۔ یہی وہ ابدی حیات ہے جس کا حصول ہر مومن کا صلح نظر ہونا چاہیے۔

ہے انہیں بچا لانے کی اور پھر ان قربانیوں کے نتیجے میں قرب الہی کی جو راہیں کھولی جاتی ہیں انہیں اختیار کرنے کی آپ کو توفیق حاصل ہو۔
 حضور نے مندرجہ بالا آیات کی تفسیر کرتے ہوئے بتایا کہ حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل جس قربانی کے لئے تیار ہو گئے تھے۔ اس کے ذریعہ کے طور پر اللہ تعالیٰ نے ایک ذبح عظیم کا ذکر فرمایا ہے اور یہ ذبح عظیم یہ ہے کہ جس طرح بکرا اپنی گردن نعصاب کی چھری کے سامنے رکھ دیتا ہے اسی طرح مومن اپنے وجود کو خدا تعالیٰ کے مطالبات کی مبارک چھری کے نیچے رکھ دے۔ وہ اپنی تمام خواہشات و جذبات کو چھوڑ کر خدا میں گم ہو کر ایک موت اپنے اوپر وارد کرنے جس کیے بعد خدا تعالیٰ اسے ایک ابدی زندگی کا وارث بنا دے گا۔ ایسی حیات جو فنا فی اللہ اور فنا فی محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہونے کے نتیجے میں ہی انسان کو حاصل ہو سکتی ہے۔
 حضور نے فرمایا یہی وہ ذبح عظیم ہے جسے اختیار کرنے کے نتیجے میں امت مسلمہ نے حضرت اسماعیل سے زیادہ قربانیاں پیش کیں۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ حضرت اسماعیل نے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے تربیت حاصل کی تھی۔ لیکن صحابہ کرام رضو کو حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جیسے عظیم وجود سے تربیت پالنے کی توفیق ملی تھی۔ حضور نے فرمایا آج پھر اس مہدی مہود کے ذریعہ جسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے سلامتی کی دعاؤں نے گھیر رکھا ہے۔ ہمیں قربانیاں کر کے ابدی حیات حاصل کرنے کا موقع دیا گیا ہے۔ ہمیں یہ بنیادی حقیقت ہمیشہ اپنے سامنے رکھنی چاہیے کہ بالآخر دنیا کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قبضے سے نکلے اور امت داعیہ بنا دیا جائے گا۔ یہ خدا کی تقدیر ہے جو ہو کر رہے گی۔ دنیا کی تمام مخالفتیں ساری مخالفتیں بادشاہتیں اور سامنے ہتھیار ناکام رہیں گے اور اسلام ہی غالب آئے گا۔ یہ بنیادی حقیقت ہے اور اس حقیقت کے قیام کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے آج ہماری جماعت کو قائم کیا گیا ہے۔ ہمارا فرض ہے کہ جن قربانیوں کا ہم سے مطالبہ کیا جا رہا ہے

ان کے لئے ہمیشہ تیار رہیں اور انہیں پیش کرتے چلے جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ایسا کرنے کی توفیق عطا فرمائے تاکہ دنیا جلد سے جلد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قبضے سے نکلے جمع ہو کر امت داعیہ بن جائے۔
 خطبہ کے اختتام پر حضور نے اجتماعی دعا کرائی جس کے بعد حضور واپس تشریف لے گئے

خلاصہ خطبہ جمعہ

رہوہ - ۲۰۔ صلیح - کل ۱۹ صلیح بروز جمعہ المبارک مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے علامت طبع کے باوجود خود تشریف لاکر پڑھائی۔ خطبہ میں حضور نے سورہ البقرہ کی یہ آیت تلاوت فرمائی
 اَللّٰهُمَّ تَرٰى اَللّٰہِ الَّذِیْ حَآجَّ اِبْرٰہِیْمَ فِیْ رِیْبِہٖ اَنْ اَتَّہُ اَللّٰہُ الْمَلٰٓئِکَ اِذْ قَالْ اِبْرٰہِیْمُ رَبِّیْ اَللّٰہِ یٰحِیُّ وَرِیْمُتَ مَا قَالْ اَنَا اٰجِیْدُ اٰیٰتَ مَا قَالْ اِبْرٰہِیْمُ حَاۡتَ اَللّٰہِ یٰاٰتِیْ بِالسَّمْسِ مِنَ الْمَشْرِیْقِ فَا تَہَا مِنْ الْمَغْرِبِ فَبِۂِمَ اَلَّذِیْ کَفَرَطَ دَرَّ اَللّٰہُ لِاٰیٰتِہِی الْقَوْمِ الْفٰلِیْنِ ۝

حضور نے اس آیت کی بڑی لطیف اور پر معارف تفسیر کرتے ہوئے بتایا کہ اس میں اللہ تعالیٰ نے زندگی کے بعض اہم بنیادی اصولوں اور ختمی حقائق کو بڑے حسین پیرایہ میں بیان کیا ہے اور بتایا ہے کہ حقیقی حکومت صرف خدا تعالیٰ کو ہی حاصل ہے۔ لہذا کوئی دنیوی حاکم محض اپنے زور سے حکومت نہیں کر سکتا۔ اور اس کے اختیارات کی تعیین کرنا بھی اللہ تعالیٰ ہی کا کام ہے۔ حضور نے بتایا کہ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے یہ امر بھی واضح کر دیا ہے کہ کسی حکومت کو یہ اختیار حاصل نہیں ہے کہ وہ کسی شخص کو مومن ہونے یا غیر مومن ہو کر دوزخ میں جانے کا سرٹیفکیٹ دے۔ کیونکہ اس کا فیصلہ سوائے خدا تعالیٰ کے اور کوئی نہیں کر سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ حقیقی کامیابی اسی کو حاصل ہو سکتی ہے جو ابار اور استکبار سے بچے ہوئے اپنے ہر کام میں خدا تعالیٰ سے رہنمائی حاصل کرنے کی کوشش کرے۔ اور کبھی اس کا دامن نہ چھوڑے۔ اللہ تعالیٰ کے بیان کردہ یہ حقائق ہیں اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگیوں میں ہمیشہ پیش نظر رکھنے چاہئیں۔

آپ کا چندہ اخبار بدر پابج میں ختم ہو رہا ہے

نمبر خریداری	اسمے خریداران	نمبر خریداری	اسمے خریداری
۱۰۰۳	مکرم ڈاکٹر سعید سعید الدین صاحب	۱۲۸۶	مکرم بشیر احمد صاحب
۱۰۲۳	غفار خان صاحب	۱۴۴۳	ضیاء الدین رفیق صاحب
۱۰۲۶	ناروق احمد صاحب	۱۴۵۷	ایم آئی ملک صاحب
۱۰۲۸	محمد عبدالغنی صاحب	۱۴۷۰	عبد الرؤف صاحب
۱۰۴۲	سعید مدار صاحب	۱۴۸۹	محمد شفیع صاحب
۱۰۴۷	عبد الغنی صاحب	۱۵۱۲	میر عبد القدیر صاحب
۱۰۶۱	ذہل الرحمن صاحب	۱۵۲۷	سلطان احمد خان صاحب
۱۰۷۷	گل محمد شاہ صاحب	۱۵۹۹	انس او سلام صاحب
۱۰۹۶	ایس اے رضی اللہ صاحب	۱۶۰۷	امتہ المحض صاحب
۱۱۲۶	برکت بی بی صاحبہ	۱۶۲۱	سید مشتاق احمد صاحب
۱۱۵۶	نذیر احمد صاحب عابد	۱۶۶۲	الوارث محمد صاحب
۱۱۹۵	سید عاشق حسین صاحب	۱۶۶۷	نذیبہ سلطانہ صاحبہ
۱۱۹۸	ذی محمد صاحب	۱۷۳۰	شکور النساء صاحبہ
۱۲۰۶	محمد شفیع صاحب	۱۷۶۲	مہر النساء صاحبہ
۱۲۳۰	ناصر عبد الرحمن صاحب	۱۷۶۶	ایس این جیل صاحب
۱۲۰۶	شیخ محمد لطیف صاحب	۱۸۲۹	محمد شہاب الدین صاحب
۱۱۸۶	تربیتی محمد اسلم صاحب	۱۸۷۶	سید عبد الباقی صاحب

نماز عبید پڑھانے کے بعد حضور ایدہ اللہ نے ایک بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا جس کے آغاز میں حضور نے قرآن مجید کی آیات
 وَخَدَّیْنِہٖ بِذَبْحِ عَظِیْمٍ وَتَرَکْنَا عَابِدِہٖ فِی الْاٰخِرِیْنَ (الصّٰفّٰت)
 اِذْ قَالْ لَہٗ رَبِّہٖ اَسْمٰعُ قَالَ اَسْلَمْتُ لِرَبِّ الْعٰلَمِیْنَ وَوَعَّیْ بِہَا اِبْرٰہِیْمَ بٰیئِہٖ وَرَکِبُوْا بِیْنِیْ اِنَّ اللّٰہَ اصْطَفٰی نَحْنُ الْاٰدِیْنِ فَلَآ تَمُوْثِنِ الْاٰدِیْمَ مَسْجِدِہٖ (البقرہ)
 تلاوت فرمائی اور پھر ان کی یہ معارف تشریح فرمائی۔ اور تشریح سے قبل حضور نے یہ دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ آپ کو سب کے لئے اس جہد کو ایسے راز میں مبارک کرے کہ جن قربانیوں کی روایت اس عہد سے وابستہ

اسرائیل میں احمدیہ مسلم مشن کی تبلیغی مساعی

سرمد مکرم برودی محمد منور صاحب نامی مبلغ انچارج اسرائیل مشن کبا میر حیفہ

چوبیس سال تک مشرقی افریقہ میں اسلامی خدمات بجالانے کے بعد آٹھ فروری ۱۹۶۲ء کو خاکسار بح اہلیہ اسرائیل پہنچا۔ جماعت احمدیہ کبا میر کے اجاب اور نجد کی مہرات محترم حافظ بشر الدین عبید اللہ صاحب کی زیر نیت ہمارے استقبال کے لئے لڈ ایرپورٹ پر موجود تھے۔ فجر کا وقت تھا اور موٹروں پر شیشم کا پانی برف کی صورت میں موجود تھا۔ جو سردی کی شدت کا اہینہ دار تھا مگر سرد بھائیوں اور بہنوں کی پر خلوص محبت اور گرم قبوہ نے ہمیں جلد ہی موسم کی کیفیت سے غافل کر دیا۔ اور ایک سو کلومیٹر کا فاصلہ بڑی سرعت سے طے ہو گیا اور ہم اپنے مرکز کبا میر بالکل خیریت سے پہنچ گئے۔ الحمد للہ جامع کبا میر سے دار التبلیغ تک مدرسہ احمدیہ کے طلبہ اور طالبات اپنے اساتذہ کی زیر نگرانی ہمارے استقبال کے لئے دو دو بیکھڑے نظمیں اور قصائد پڑھ رہے تھے۔ خاکسار نے ٹرکوں سے اور خاکسار کی اہلیہ نے بچوں سے ملاقات کی۔ دار التبلیغ میں اجاب اور مستورات کا خاصا اجتماع رہا۔ بالخصوص مسنورہ نوری کی ہفتوں تک ہمارے ہاں کثیر تعداد میں تشریف لاکر خاکسار کی اہلیہ کے لئے اطمینان اور تسلی کا باعث بنتی رہیں۔ اجاب و خواتین کی نوازشات کا سلسلہ اب تک جاری ہے جو اس محبت کی گنجوشی کی نمازی کرتا ہے جس کے بغیر کوئی روحانی سلسلہ اپنی اعراض و مقاصد کو پورا نہیں کر سکتا۔ مشرقی افریقہ میں بھی ایسی ہی اور افریقی دوست خدام سلسلہ سے گہری اور قلبی محبت رکھتے ہیں۔ مگر عرب بھائیوں کا اخلاص بہت بڑھا ہوا ہے۔ جہازم اللہ خیراً۔ محترم حافظ صاحب توصیف فروری کے پانچویں دن وطن تشریف لے گئے۔ اس وقت سے لے کر اب تک جو خدمات بجالانے کا موقع میسر آیا ہے اس سے بے غنہ نعلے استفادہ کیا گیا۔ اور ذیل میں گزشتہ دس ماہ کے کام کی کچھ تفصیل درج ہے۔

ٹیلیوٹون - ریڈیو - اخبارات

خاکسار کے یہاں پہنچنے سے پہلے خاکسار کی اس مشن کے لئے اسزوی اور تقریب پہنچنے کی خبر منقاری پریس کے علاوہ ریڈیو اور ٹیلیوٹون پر بھی آچکی تھی۔ یہاں پہنچنے کے دو دن بعد ٹیلیوٹون کے نمائندگان محترم حافظ صاحب اور خاکسار کا انٹرویو لینے آئے اور عربی زبان میں سوال و جواب

ٹیلیوٹون کے ذریعہ نشر کئے گئے۔ ریڈیو اور اخبارات نے بھی یہاں پہنچنے کی خبر شائع کی۔ چند دن بعد مدرسہ احمدیہ کے احاطہ میں ایک وسیع ہال کے افتتاح کی تقریب منعقد کی گئی۔ یہ ہال حیفہ ماؤن کمیٹی نے اپنے خرچ پر تعمیر کروایا ہے۔ بلدیہ کے میئر اور ماؤن کلرک بھی تقریب میں مدعو تھے۔ اس جلسہ میں محترم حافظ صاحب اور خاکسار نے علی الترتیب عربی اور انگریزی میں اور مکرم فلاح الدین صاحب عودہ میڈیا مدرسہ احمدیہ اور مکرم سمیع نائف سرد صاحب جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ کبا میر نے نبرانی میں تقاریر کیں۔ اس تقریب کی رپورٹ بھی تینوں ذرائع سے شائع ہوئی محترم حافظ صاحب کے تشریف لے جانے کے بعد جب خاکسار منقاری نمائندگان کے ہمراہ حیفہ کے حاکم اعلیٰ سے ملاقات کے لئے گیا تو سرکاری محکمہ اطلاعات کے خانیہ نے خاکسار کا تفصیلی انٹرویو لیا۔ جس میں بعض ذاتی امور اور قرآن مجید کے سوجھ بوجھ کے کام میں اشتراک کا بھی ذکر آیا۔ یہ انٹرویو سرکاری طور پر تمام عربی انگریزی اور عبرانی اخبارات کو بھجوا گیا۔ اور بالابتیغ شائع ہوا۔ ریڈیو پر بھی اس ملاقات کی خبر نشر کی گئی۔ اور اس سے متاثر ہو کر ٹیلیوٹون کے نمائندگان بھی مزید معلومات دیکر ڈر کرنے کے لئے پہنچ گئے۔ یہ انٹرویو انگریزی زبان میں ہوا اور ریڈیو اور ٹیلیوٹون کی انگریزی سروس میں نشر کیا گیا۔ اسرائیل میں مذہبی اور تبلیغی آزادی کے بارے میں سوال کیا گیا اور خاکسار نے اس پر اطمینان کا اظہار کیا۔ درحقیقت تمام مذاہب کا احترام اور مذہبی و سیاسی اذکار کے اظہار میں آزادی یہاں کے معاشرہ کا ایک نہایت خوبصورت اور کئی دوسرے ممالک کے لئے قابل تقلید پہلو ہے۔

یہاں کے ایک مشہور انگریزی روزنامہ "یروشلم پوسٹ" نے خبر شائع کرتے ہوئے لکھا تھا کہ قادیان پاکستان میں ہے۔ خاکسار نے اس کی تصحیح کئے اخبار مذکورہ کو خط لکھا جو شائع ہوا۔

ملاقاتیں

حکومت کی مذہبی عید کے موقع پر صدر مملکت اسرائیل نے مختلف مذہبی لیڈروں کو ملاقات کا وقت دیا۔ خاکسار اور صدر صاحب جماعت احمدیہ نے یروشلم جا کر صدر مملکت سے ملاقات کی

اور زجران نے ہمارے متعلق انہیں بتایا جس پر انہوں نے اخلاص سے مصافحہ کیا۔ ہماری آمد و رفت کے لئے سرکاری انتظام تھا۔ اس لئے راستہ میں متعدد عرب زعماء کو ملنے، انہیں تبلیغ کرنے اور لٹریچر دینے کا موقع میسر آیا۔ ایک اور تقریب پر جبکہ حکومت نے عید استقلال منقاری میں بھی مدعو کیا گیا۔ خاکسار اور مکرم صاحب جماعت اس میں شامل ہوئے۔ وہاں بول اور فوجی اعلیٰ افسر کے علاوہ عرب لیڈروں اور قضاة سے بھی تعارف ہوا۔ یہ تقریب حدیثہ میں منعقد ہوئی جو یہاں سے پچاس کلومیٹر پر ہے۔

مشہور تاریخی شہر ناصرہ کے قریب میں مشہد نامی ایک عرب قصبہ میں جامع مسجد کے افتتاح کی تقریب تھی اس میں شمولیت کے لئے خاکسار کو دعوت نامہ موصول ہوا۔ وہاں نائب وزیر الادیان، نائب وزیر مواصلات، منقاری ماؤن کمیٹی کے صدر بشہر ناصرہ کے میئر اور بہت سے مسلمان زعماء سے ملنے اور تعارف حاصل کرنے کا موقع ملا۔ منقار عرب نمائندگان کو ایک گھنٹہ تبلیغ کی گئی۔ اور لٹریچر دیا گیا۔ افتتاح کی تقریب کے وقت جب عطیہ کا اعلان ہوا تو خاکسار نے جماعت احمدیہ کبا میر کی طرف سے ایک سو پونڈ نقد ادا کیا جس کا اعلان لاڈو میسج پر کیا گیا۔ اور سامعین کے انبساط کا باعث ہوا۔ آمد و رفت کے دوران بھی اشاعت حق کا کام جاری رہا۔ ایک اٹالین جرنلسٹ خاتون جو ہمارے ساتھ سفر کر رہی تھیں غور سے ہماری باتیں سنتی رہیں انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی معرکہ الآراء العنيفة "مسیح ہندوستان میں" کا انگریزی ترجمہ پیش کیا گیا۔

ایک روز نائب وزیر الادیان مسٹر فلڈ نواوا خاکسار سے ملنے دار التبلیغ آئے۔ اور جماعت کی دوسرے ممالک میں وصحت و تعداد کے بارے میں دریافت کرنے سے بہت نیکر تقریر جلاہین خاکسار کو تحفہ پیش کی جو شکریہ کے ساتھ قبول کی گئی روزانہ کی کا مینہ میں ایک وزیر الادیان مقرر کیا جاتا ہے جس کے ماتحت اسلامی، عیسائی اور یہودی مذہب کے زعماء سے تعلق رکھنے کے لئے الگ الگ ناہین مقرر ہیں۔ مسر نادی اسلامی محکمہ کے انچارج ہیں۔

غیر ملکی زائرین

ایک امریکن نیگرو جو فائدہ دانی ہی طے سے اپنے آپ کو بنی اسرائیل کہتے ہیں یہاں آئے۔ انہیں ان

کے ایک احمدی عزیز نے ہمارا پتہ دیا تھا۔ دو روز ان سے تفصیل گفتگو ہوئی۔ بہت سنجیدہ تعلیمی آنتہ اور متدین نوجوان ہیں۔ زہدیت ہمارے ہاں قیام کیا اور بہت اچھا اثرے کر گئے۔ عمان سے ایک تاجر آئے۔ ہمارے ساتھ نماز ادا کی اور احمدیت کے متعلق باتیں سنتے رہے۔ طہران یونیورسٹی میں تاریخ الادیان کے پروفیسر جناب ڈاکٹر محمد کبا میر تشریف لائے اور ہمارے ساتھ دو گھنٹے تک رہے۔ انہیں جماعت کے اعراض و مقاصد سے آگاہ کیا گیا۔ اور فارسی کتب "ما مسلمینم" اور "پیام احمدیت" اور متعدد انگریزی کتب ان کی طہران یونیورسٹی کی لائبریری کے لئے پیش کی گئیں۔ خاکسار ان سے فارسی عربی اور انگریزی میں گفتگو کرتا رہا جس سے وہ بہت خوش ہوئے اور ایران میں ہمارا تبلیغ نہ ہمیں برا اظہار انوس کیا۔ ایک شامی تاجر جن کا اردن میں بھی کاروبار ہے اپنے ایک دوست کے ہمراہ تشریف لائے۔ وہ ہمارے شامی مبلغ محترم السید منیر المحسنی صاحب کے دوستوں میں سے ہیں اور جماعت سے کام کے مداح ہیں۔ دونوں حضرات کی خدمت میں سادہ کا عربی لٹریچر اور بعض انگریزی کتب پیش کی گئیں۔ کویت سے ایک نوجوان اپنے اناج سے ملنے آئے جو انہیں یہاں لے آئے۔ وہ ان سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے متعلق گفتگو کر رہے تھے اور خاکسار سے بھی اسی موضوع پر اظہار خیال کی خواہش کی۔ زبانی گفتگو کے علاوہ انہیں منقاری تصدیقات مرحوم کا فتوے دربارہ حیات و ممات مسیح برائے غور مطالعہ دیا گیا۔ اگلے روز جب ان کی جائے قیام بران سے ملنے گیا تو وہ اپنی رائے تبدیل کر چکے تھے۔ گفتگو کے دوران انہوں نے جماعت کی خدمات پر اظہار خوشنودی کیا۔ بالخصوص مدرسہ احمدیہ کے طلبہ و طالبات کو ظہر کی ناز باجماعت ادا کرتے ہوئے دیکھ کر بہت متاثر ہوئے اور کہا کہ کبا میر میں اسلامی جہل پس نظر آتی ہے انہیں بتانا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عربی تعانیف اور جماعتی رسائل دئے گئے۔ اردن سے ایک تاجر اپنے احمدی عزیز کے ہاں آئے جو انہیں یہاں لے آئے۔ دو گھنٹے تک ان سے جماعت احمدیہ کے کام کے متعلق بات چیت ہوئی رہی۔ وہ قرآن و حدیث کا اچھا علم رکھنے والے تھے اور بہت سنجیدگی سے سوالات کرتے اور جوابات حاصل کرتے رہے۔ ساتھ ساتھ اپنے اطمینان کا بھی اظہار کرتے گئے۔ اللہ تعالیٰ ان کا سینہ حق کی قبولیت کئے کھول دے چند کتب اور رسائل ساتھ لے جانے کیسے انہیں تحفہ دئے گئے۔ ایک امریکن ٹورسٹ اور فولوگر فرانسس ایبہ ہمارے مدرسہ گئے اور بچوں کو تعارف پر لیتے تھے۔ میڈیا صاحب انہیں یہاں لے آئے ان کی زبانی حاکم ہوا کہ وہ ہندوستان اور کبیر کا دورہ کر آئے۔ انہیں ان کے جواب میں حضرت مسیح علیہ السلام کی تعریف سے

نجات اور غیر کشمیر کی تفصیل انہیں بتائی جماعت کے متعلق بھی دریافت کرتے رہے اور تصاویر لیتے رہے۔ پھر کی نماز کے لئے وہ ہمارے ساتھ مسجد میں گئے اور نماز کی تعداد بولتے رہے۔ بعد میں طلبہ اور طالبات کی تعداد اور سب کے سامنے سے بھی لیں۔ اور تقریباً دو سو نوترک تعداد میں کا خزانہ اپنے ساتھ لے گئے۔

یہ روزی لینے سے ایک مسیح آرنلڈ خانوں آئی اور سرگ پر ایچی کار میں بیٹھ کر ہماری مسجد کی دستی تعداد بولنے لگیں۔ صدر صاحب جماعت نے انہیں مشغول پاکر خاک رکھ کر اطلاع دی۔ ہماری جماعت کے متعلق سن کر بہت تعجب ہوئی کہ پہلے کبھی اس کا ذکر نہیں سنا۔ انہیں بالتحقیق جماعت کے بارے میں معلومات مہیا کر کے ان سے درخواست کی کہ اپنے نامک واپس جا کر اپنے مہوطنوں کو بتادیں کہ مسیح منتظر ظاہر ہوئے ہیں۔ انگریزی کتب بھی ان کی خدمت میں پیش کی گئیں

ملکی زائرین

مقامی پولیس افسر تشریف لائے۔ انہیں جماعت احمدیہ کے قیام کی ضرورت اور غرض و غایت سے مطلع کیا گیا۔ اور بالوضاحت بتایا گیا کہ بین الاقوامی امن و سلامتی اور اخوت و مساوات صرف اس جماعت کے ذریعہ ہی قائم ہو سکتی ہے۔ خدا تعالیٰ سے ذاتی تعلق اور روحانی اقدار کو اجاگر کئے بغیر دنیا حرص و لالچ سے محفوظ نہیں رہ سکتی۔ انہوں نے خاک سے اتفاق کیا۔ اور کہا کہ ان اہل بول کی تبلیغ ضروری ہے۔ سرکاری مجلہ الاخبار الاسلامیہ کے بیہودی ایڈیٹر ملاقات کے لئے تشریف لائے انہیں اسلام کی امن پسندانہ تعلیم سے آگاہ کیا گیا۔ انہوں نے اس کی ضرورت و اہمیت کو تسلیم کرتے ہوئے اس امر پر اظہارِ افسوس کیا کہ اس دین کی طرف منسوب ہونے والے علماء اس کی حسین تعلیم سے لگتے رہی دور ہیں جسے اسلام اور کہا کہ اسلامی جھلک کو بھی جماعت احمدیہ سے اسلام کے علی تشریح کی سیکھنے کی ضرورت ہے۔ انانکے اگلے ہوئے مسائل سمجھ سکیں۔ خاک رکھنے انہیں دیا چہ قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ پیش کیا ناصرہ سے ایک مہمان ایک رومٹ کے ہوا آئے۔ ان کے ہاں جا کر اصلاح و توحید اور نظام خلافت کے قیام کے باہمی رشتہ کو واضح کیا۔ اور وہ جماعت میں شامل ہونے کے بارے میں مزید غور کرنے کا وعدہ کئے۔

ایک بیہودی ڈاکٹر اور ان کی جرنیل بی بی مارا تھینس میں آئے احمدیہ کے متعلق انہیں معلومات حاصل کر لی تھیں۔ پانچ لاکھ کی کتب خرید کئے گئے۔ ان کی بیوی کو جماعت کا جرنیل رسالہ DER ISLAM مطالعہ کے لئے

دیا گیا۔ جسے پڑھ کر وہ بہت محفوظ ہوئے۔ جماعت کی صحیح تشریح سے انہیں آگاہ کیا گیا۔ ایک عربی فقہ سیریس سے ایک عرب فیملی ہمارے صدر صاحب جماعت کے ہاں بطور مہمان آئی۔ وہاں جا کر انہیں سلسلہ عالیہ احمدیہ سے متعارف کرایا اور مطالعہ کے لئے کتب دیں ان کا ایک سید بڑے بہت متاثر ہوا۔ وہ بیرون یورپی میں تعلیم حاصل کر چکے۔ اس نے نجیب کا اظہار کیا کہ ایسی فادوم اسلام جماعت کو لینا میں بہت بخیر آئے گی کیوں اجازت نہیں دی گئی۔ ماہ نومبر کے شروع میں اسے مدرسہ احمدیہ میں پچھو کے طور پر رکھ لیا گیا ہے۔ نمازیں ہمارے ساتھ ادا کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اسے کالی الشرح بخشنے آمین۔

ایک عرب مسلمان پچھو ایک عرب مسیحی تاجر۔ دو بیہودی مرد۔ دو بیہودی عورتیں۔ ایک عرب مسلمان وکیل۔ ایک عرب مسیحی اسپیکر مدارس۔ ایک عرب مسلمان اسپیکر مدارس ایک عرب پارٹی۔ ایک امریکن پارٹی۔ ایک عرب مسلمان بیڈ اسٹر۔ ایک عرب مسلمان یونیورسٹی سٹوڈنٹ۔ ایک آرمیڈڈ کس چریج کے عرب لیڈ اور بعض دیگر زائرین کو اسلام و احمدیت کے مستحق مناسب رنگ میں بتایا گیا۔ اور انہیں یقین دلایا گیا کہ اب دنیا کا آئینہ مذہب اللہ تعالیٰ اسلام ہو گا۔ اور یہ انقلاب احمدیہ تحریک کے ہاتھوں چاہو گا اور زیادہ سے زیادہ اس انقلاب پر وہ مددگار اور لگیں گی۔

ایک احمدی دوست ایک بیہودی فیملی کو یہاں لائے۔ انہیں جماعت احمدیہ میں جینا یا یونیورسٹی میں پڑھنے پر بھیجے۔ ان کی حکیم صاحبہ بھی ملازمت کرتی ہیں۔ اسام اور بیہودیت کے باہمی تعلق کے متعلق ان کے سوال کے جواب میں انہیں بتایا گیا کہ قرآنی صداقتیں بیہودیت کے طور پر مختلف مذاہب کے لئے نازی کی گئیں جو نسل انسانی کی دماغی اور روحی ترقی کے مطابق اپنی ابتدائی اور ناقص شکل میں تھیں۔ اب ذہنی اور عقلی ارتقاء کے بعد وہی منتظر صدائیں مجبوری طور پر مناسب اضافہ کے ساتھ قرآن مجید کی شکل میں پیش کی جا رہی ہیں۔ اس سے بیہودی مذہب ہمارے لئے اساس اور بنیاد کے طور پر کامیاب ثابت کی گئی ہے۔ انہیں بھی ضروری تھی جو اسلام کی شکل میں جاری ہے۔ اللہ تعالیٰ اور اسلام میں باہمی تعلق کا تصور ہمیں دیا جاتا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں عالمی تباہی یا عین فوری نجات بر نہیں سوچنا چاہیے بلکہ جرن الاقوامی بنیاد پر تمام امور کو استوار کرنا چاہیے اور اسلام ہمیں ایجا جانب وحدایت دینا ہے۔

ایک احمدی پچھو کے ہاں ایک بیہودی فیملی کو اسلامی تعلیم سے آگاہ کیا گیا۔ خانہ بیڈ اسٹر اور بیہودی استانی میں اور کینیڈا میں تعلیم حاصل کرنے کی وجہ سے اپنے آپ کو خاندان سے زیادہ وابستہ لائق سمجھتی ہیں۔ اسلام اور بیہودیت کی تعلیم کا

کا موازنہ کر کے اسلامی تعلیم کی فوقیت واضح کی گئی انہوں نے کہا ہم مذہبی آدمی نہیں ہیں تاہم آپ کی باتیں ہمیں بہت مفید معلوم ہوئی ہیں۔ بیہودیوں میں۔ بہت نیکل حصہ متدین ہونے کا وعدہ کیا ہے۔ اکثریت اپنے آپ کو غیر متدین کہتی ہے۔ ملکی اور قومی معاملات میں سب متخیر ہیں۔ غیر متدین دینداروں کی نسبت کم متعصب ہیں۔ ایک اور دوست کے ہاں ایک سابق فوجی افسر کو چناؤ کے سببے سمجھائے گئے۔ چناؤ کا لفظ یہاں اکثر بحث کا موضوع رہتا ہے۔ اس کی وجہ سے وہ اسلام کو اعتراض کا نشانہ بنا چاہتے ہیں۔ مگر ہماری تشریح سننے کے بعد گویا وہ غیر متعصب ہو کر رہ جاتے ہیں۔

صدر صاحب جماعت کے ہاں تین عرب مسلمانوں کو تبلیغ کی گئی۔ بیہودی بیرونی عرب بستریوں سے آئے تھے۔ انہیں بتایا گیا کہ مسلمانوں کا باہم عدم اتحاد ہی ان کی بہت سی مشکلات کا باعث ہے۔ خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ امام کو مان کر وہ اپنے ایمان کو بچتے۔ اپنے اتحاد کو مضبوط اور اپنی عزت کو محفوظ کر سکتے ہیں۔ احمدی احباب بھی موجود تھے۔ بظنہ تہ سے یہ گفتگو سب کے لئے ایمان کی مضبوطی کا باعث بنی۔ الحمد للہ

زائرین مسجد

کبار اگرچہ جیفا شہر کا حصہ بن چکے ہیں۔ ایک طرف ہونے کی وجہ سے گویا شہر سے منقطع ہے۔ تاہم جماعت احمدیہ کا مرکز ہونے کی وجہ سے اسے خاص اہمیت حاصل ہے اور حکومت کی طرف سے پورے زائرین کے لئے مہیا کیا جاتا ہے اس میں کیا پیر کا بھی ذکر ہے اس طرح بہت سے لوگ مرکز اور مسجد کی زیارت کے لئے یہاں آتے رہتے ہیں۔ سکولوں کے طلباء اور طالبات بھی جغرافیائی اور دینی معلومات کے حصول کے ضمن میں یہاں آ رہے ہیں۔ ہمارے ایک احمدی پچھو اسے نازیوں کے بیہودی طلبہ کو جن کی تعداد پینتیس تھی مسجد دکھانے کے لئے لائے۔ خاکسار نے نصف گھنٹہ تقریر کی جس کا ترجمہ انہوں نے عبرانی زبان میں کیا۔ بنز طلبہ کو انہوں نے اسلامی نماز کا عملی طریقہ بتایا جو لوگوں کی دلچسپی کا باعث بنا۔ انہوں نے بعض سوالات کے لئے جن کے جوابات دئے گئے۔

دو اور کلاسوں کے طالب علم چار استانیوں کے ہمراہ ہمارے مدرسہ پہنچے اور انہوں نے ہمارے بیڈ اسٹر صاحب ان کو جامع کیا پیر دکھانے کے لئے خاکسار نے نصف گھنٹہ تقریر کر کے اپنا اور جماعت کا تعارف کرایا۔ اس تقریر کا ترجمہ ہمارے بیڈ اسٹر صاحب عبرانی میں کرتے رہے۔ دو لڑکے کلاسوں میں چالیس لڑکیاں اور پچیس لڑکے تھے۔ بچوں اور استانیوں کے سوالات کے جوابات دئے گئے۔ ایک بار پچیس طلبہ کا ایک گروپ اپنے استاد

کے ہمراہ آیا۔ نازیوں کی تعلیم کی وجہ سے سب انگریزی سمجھتے تھے۔ خاکسار نے نصف گھنٹہ تقریر کی اور نصف گھنٹہ ان کے سوالات کے جوابات دئے اور انہیں عبرانی اور انگریزی لڑ پچھو دیا۔

چالیس طلبہ اور طالبات ہماری مسجد کے قریب سڑک پر کھڑے ہو کر اپنی استانی کی تقریریں سن رہے تھے۔ خاکسار نے جو چند مرتبہ احمدیت کا نام سنا تو توجہ پیدا ہوئی اور نیچے جا کر ان کو مسجد میں لے آیا۔ ر کبار پیر ایک سٹے پہاڑ پر واقع ہے جسے جبل کرمل کہتے ہیں۔ سڑک نسبتاً نیچی ہے۔ مسجد اس سے بلند زمین پر ہے۔ اور دارال تبلیغ اس سے بھی بلند سطح پر ہے۔ اگلے سال انشاء اللہ تعالیٰ دارال تبلیغ پر دوسری منزل تعمیر کی جائے گی۔ جماعت سے تعارف کرانے کے بعد طلبہ اور اساتذہ کے سوالات کا جواب دیا۔

ایک بار چالیس فوجی لڑکیاں مسجد کی زیارت کے لئے آئیں۔ نازیوں کی تعلیم کی وجہ سے سب انگریزی سمجھتی تھیں۔ جماعت سے تعارف اور سوالات کے جواب کے بعد انگریزی کتب ان کی درخواست پر پیش کی گئیں۔

چند روز ہوئے چالیس استانیوں ایک نمبر کے ہمراہ مسجد دیکھنے آئیں جو جیفا میں ایک سمینار کی وجہ سے جیفا اور کھیل کے علاقوں سے جمع ہوئی تھیں۔ معلومات وسیع کرنے کے لئے یہاں بھی ان کے افسر نے ترجمان کا کام کیا اور خاکسار کی باتیں انہیں عبرانی میں سمجھائیں۔ اس طرح اللہ تعالیٰ اسلام اور احمدیت کی تعلیم نئی نسل کے لئے بہت نیک پہنچا رہے اور ان لوگوں پر تمام محبت ہو رہی ہے۔ بعد نہیں کہ ان عیال کے کچھ روہیں حق کو قبول کر کے اپنی اور اپنی قوم کی ہدایت کا ذریعہ بنیں۔ ان لوگوں کی صفو معیت یہ ہے کہ بات طور سے سنتے ہیں۔ اور سوالات کے ذریعہ مزید وضاحت کے طلب کار ہوتے ہیں۔ بحث بالکل نہیں کرتے نہ ہی تعصب یا غصہ کا اظہار کرتے ہیں۔

(باقی)

مکرم سیکھتے محمد بشیر صاحب	۱۹۳۳
انجن احمدی کلکتہ	۲۰۲۸
دوبو محمد صاحب	۲۰۲۹
محمد شمس الحقی خاں صاحب	۲۰۳۹
سید رشید احمد صاحب	۲۰۵۱
جواد حسین صاحب	۲۰۵۲
عائشہ بی بی صاحبہ	۲۰۵۳
عبدالغفور صاحب	۲۰۵۷
ایسی زبیدہ احمد صاحب	۲۰۵۵
نجات اللہ صاحب	۲۰۹۳
ایس انور احمد صاحب	۲۰۹۴
غلام رسول صاحب	۲۰۹۵
بشیر طاہر صاحب	۲۰۹۶
ڈاکٹر ایس حسام الدین صاحب	۲۰۹۷

مکرم سیکھتے محمد بشیر صاحب

قسط دوم

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اہم پیش گوئیاں

از محکم حکیم محمد رفیق صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم کراچی

دوسری پیش گوئی

لَا تَأْتِي سُبْحَةَ مِنْ دَرَجِ اللَّهِ - الْأَرَاتِ
 دَرَجِ اللَّهِ قَرِيبًا - الْأَرَاتِ لَضَرَّ اللَّهُ قَرِيبًا -
 يَا تَيْبُكَ مِنْ كَلْبٍ يَنْجِي عَيْنِي - يَا تَيْبُكَ مِنْ كَلْبٍ
 يَنْجِي عَيْنِي - يَنْصُرُكَ اللَّهُ مِنْ عِنْدِهِ - يَنْصُرُكَ
 رِجَالٌ لَوْحِي أَيْسَمُ مِنَ السَّمَاءِ - لَا مَسْجِدَ
 دِكَلَمَاتِ اللَّهِ - رَبِّ لَا تَذَرْنِي فَرْدًا وَأَنْتَ
 خَيْرُ الْوَارِثِينَ - لَا تَصْعَقُ بَخْلِقِ اللَّهِ - وَلَا
 تَسْمُمُ مِنَ النَّاسِ

ربراہین احمدیہ جلد ۲۲ ص ۲۲۲ مطبوعہ ۱۸۸۲ء

۱۸۸۲ء سیف برہنہ پریس امرتسر

ترجمہ :- خدا کے فضل سے تو میدمت ہو۔
 یعنی یہ خیال مت کر کہ کوئی میری طرف انقعات نہیں
 کرتا۔ اور نہ کوئی میری نعمت کرتا ہے۔ یہ بات سن
 رکھ کہ خدا کا فضل قریب ہے۔ خبردار ہو کہ فدائی
 ماہ قریب ہے۔ وہ مدد ہر ایک ایسی راہ سے
 تجھے پہنچے گی کہ کبھی بند نہ ہوگی اور لوگ ہر ایک راہ
 سے آئے رہیں گے۔ جو بند نہیں ہوگا بند لوگوں کے
 چلنے سے ملتی ہزارے گا۔ یعنی لوگ ہر ایک راہ سے
 بکثرت تیرے پاس آئیں گے۔ یہاں تک کہ راہیں
 عین ہو جائیں گی۔ یہ استعارہ اس منشا کے ادا
 کرنے کے لئے ہے کہ سلسلہ رجوع خلایق کا کبھی
 بند نہیں ہوگا۔ اسے میرے پروردگار! مجھے ایسا
 منت چھوڑ۔ خلق اللہ تیری طرف رجوع کرے گی۔ سو
 تجھے چاہیے کہ تو ان سے منہ نہ پھیرے۔ اور نہ ان
 کی کثرت کو دیکھ کر ٹھک جائے۔

یہ اس زمانہ کی پیش گوئی ہے جب کہ مجھے کوئی
 نہیں جانتا تھا۔ مگر سزاؤں اور جوہر چند ابتدائی
 زمانہ کے تعارف دالے تھے اور نہ گوڈنٹ کو میری
 طرف کچھ خیال تھا کہ اس کا آسا ہر سلسلہ قائم ہوگا
 اور نہ اس ملک کے لوگوں میں سے کوئی پیش گوئی کر
 سکتا تھا کہ یہ غیر معمولی ترقی ایک دن فرود ہوگی
 کہ یہ خدا کا نعل ہے۔ جو ماہ وجود ہزار ہا رزگوں کے
 قوم کی طرف سے اور بولبولوں کی طرف سے جوئی خدا
 نے میری اس دعا کو قبول کر کے جو براہین صفحہ ۲۲۲
 میں ہے۔ یعنی رَبِّ لَا تَذَرْنِي فَرْدًا اپنے بندوں
 جگہ میری طرف رجوع دیا۔ جب میں نے کہا اے میرے
 پروردگار! مجھے ایسا منت چھوڑ تو جواب دیا کہ میں
 ایسا نہیں چھوڑوں گا۔ اور جب میں نے کہا کہ میں
 نادار ہوں مجھے مانی مدد دے تو اس نے کہا کہ
 ہر ایک راہ سے تجھے مدد آئے گی اور وہ راہیں
 عین ہو جائیں گی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور لوگوں

کی کثرت سے قادیان کی شرک کی دنگہ لوٹ گئی
 اس میں گٹھے پڑ گئے اور کئی دفعہ سرکار انگریزی
 کو وہ شرک سنی ڈال کر درست کرانی پڑی اور پہلے
 اس سے قادیان کی شرک کا یہ حال تھا کہ ایک
 بلکہ بھی اس پر چلتا سزاؤں کے حکم میں تھا۔ اب
 ہر ایک سال راہ بکوں کے باعث عین ہو جاتا ہے
 اور نیز خدا نے اسی سال میں قریب ستر ہزار کے
 اس جماعت کو پہنچا دیا۔ کون مخالف ہے جو اس
 بات کو ثابت کر سکتا ہے کہ جب ابتداء میں یہ
 وحی الہی نازل ہوئی تو اس وقت آدمی بھی
 میرے ساتھ تھے۔ مگر اس کے بعد ان دنوں میں
 ہزار ہا انسانوں نے بیعت کی۔ خاص کر طاعون کے
 دنوں میں جس قدر جوہر درجوع بیعت میں داخل
 ہو گئے اس کا تصور خدا کی قدرت کا ایک نظارہ
 ہے۔ گویا طاعون دوسروں کو کھانے کے لئے آوا
 ہمارے بڑھانے کے لئے آئی۔ الہی معلوم نہیں کہ
 طاعون کی برکت سے کیا کچھ ترقی ہوگی۔ اسی برس
 میں تمام بیعت کرنے والوں نے اپنے ذمے لیا
 کہ کچھ نہ کچھ ماہانہ اس سلسلہ کی مدد میں مذکر کیا کریں
 سو اس ایک ہی برس میں ہزار ہا روپیہ کی آمد ہوئی
 اور ہزار ہا لوگ بیعت میں داخل ہوئے۔ اور داخل
 ہوتے ہی اور وہ الہام کہ یَاتِيكَ مِنْ كَلْبٍ يَنْجِي
 عَيْنِي مین طاعون کے دنوں میں پورا ہوا۔ اگر کوئی
 شخص براہین احمدیہ کو ہاتھ میں پکڑے اور میری ایسی
 حالت غربت اور تنہائی کو جو براہین احمدیہ کے
 زمانہ میں تھی قادیان آکر تمام ہندو مسلمانوں سے
 دریافت کرے یا گوڈنٹ انگریزی کے کاغذات میں
 دیکھے کہ کب سے گوڈنٹ نے میرے سلسلہ کو ایک
 جماعت عظیم قرار دیا ہے۔ تو بلاشبہ وہ یقینی اور
 قطعی طور پر سمجھ لے گا کہ اس قدر خدا کی طرف سے
 حسب منشا پیش گوئی کے نعمت ہونا اور ستر ہزار
 سے بھی زیادہ لوگوں کا بیعت میں داخل ہونا باوجود
 تمام بولبولوں کے شور و فریاد کرنے کے بیشک ایک
 سمجھ بے در نہ خدا قادر تھا کہ اس سلسلہ کو ترقی
 سے روک دینا اور بولبولوں کے مضبوطی کو پورا
 کر دینا یا مجھے ہلاک کر دینا۔ اور خدا تعالیٰ کا یہ
 فرمانا کہ یَاتِيكَ مِنْ كَلْبٍ يَنْجِي عَيْنِي وَيَا تَيْبُكَ
 مِنْ كَلْبٍ يَنْجِي عَيْنِي اس طرح پر بھی ہر ایک پر
 ثابت ہو سکتا ہے کہ ہمیں برس کے بعد ان
 دنوں میں پنجاب اور ہندوستان کے شہروں میں
 سے کوئی لشکر خالی نہیں رہا جس کے باشندوں
 میں سے کوئی نہ کوئی قادیان میں نہیں آیا۔ اور نہ
 کوئی ایسی طرف ہے جس سے مانی مدد نہ آئی۔ اب

سورج لو کہ کیا اس قدر دور دراز عرصہ کے بعد غیب
 کی باتیں پورا ہونا کیا بجز خدا کی وحی کے کسی اور کی
 کلام میں یہ طاقت ہے اور اگر انسان ایسا کر سکتا
 ہے تو نظیر کے طور پر پیش کر دے کہ کس نے میری طرح
 گناہی کی حیثیت میں ہو کر ظہور پیش گوئی کے دنوں
 سے بیس برس پہلے بذریعہ نوحیہ تمام دنیا میں
 شائع کیا کہ ایک دن آنے والا ہے کہ میری
 حالت گمناںی جاتی رہے گی اور ہزار ہا مخالف
 میرے پاس آئیں گے اور ہزار ہا لوگ دور دراز
 ملکوں کا سفر کر کے میرے ملنے کے لئے آئیں
 گے۔ میں جانتا ہوں کہ ایسی نظیر پیش کرنے
 پر ہرگز انسان قادر نہیں۔

لَا تَصْعَقُ بَخْلِقِ اللَّهِ وَلَا تَسْمُمُ
 مِنَ النَّاسِ کہ خلق اللہ تیری طرف رجوع
 کرے گی سو تجھے چاہیے کہ تو ان سے منہ
 نہ پھیرے اور نہ ان کی کثرت کو دیکھ کر ٹھک
 جائے۔ اس الہام میں یہ بشارت دی گئی
 تھی کہ لوگ فرج در فوج تیرے پاس آئیں
 گے اور اس قدر آئیں گے کہ انسان بمقتضای
 بشریت ان کی متواتر ملاقاتوں سے مایل ہو
 سکتا ہے۔ اور ان کی هجوم سے ٹھک سکتا
 ہے۔ کیونکہ بہت کثرت ہوگی۔ سو تو ایسا مت
 کرنا اور کثرت مخلوقات سے گھبرانا مت۔ اب
 جس خدا تک کوئی انسان چاہے ثابت کرے
 کہ براہین احمدیہ کے زمانہ میں جس کو میں بائیس
 برس گزر گئے لوگوں کا بیڑا طرف رجوع نہ تھا بندہ
 میں ان لوگوں میں سے نہیں تھا جن کا دنیا میں کچھ
 ذکر کیا جاتا ہے خدا کا یہ فرمانا کہ تم کثرت خلق اللہ
 کو دیکھ کر ٹھکنا مت۔ یہ خبر پورے میں برس بعد
 اس پیش گوئی کے ظہور میں آئی۔ یعنی حال میں جبکہ
 ہزار ہا لوگ قادیان میں آئے گئے اور آ رہے ہیں
 (نزول المسیح صفحہ ۱۱۹ تا ۱۲۳)
 سامعین کرام! یہ تو حضور کے اپنے مبارک
 الفاظ ہیں اس پیش گوئی کے پورا ہونے کی کیفیت
 ہے۔ اس کے بعد اب یوں عدی گزری چکی ہے۔
 خدا تعالیٰ کے فضل سے اب یہ پیش گوئی بیان تک
 پوری ہو چکی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے بے بااں فضل
 سے دنیا کے ہر براعظم میں جماعت احمدیہ کی نشانی
 ہی فعال شاخیں قائم ہو چکی ہیں اور ہر براعظم
 سے ہزار ہا احمدی جلسہ سالانہ پر اور مرکز کی زیارت
 کے لئے جی وقتاً فوقتاً کثرت سے آتے ہیں۔
 اور جماعت خدا تعالیٰ کے فضل سے ترقی کرتے
 کرتے کئی لاکھ تک پہنچ گئی ہے اللہم زد فرزد۔

تیسری پیش گوئی۔ ملک ہند کے دوڑے مذہب کے بارہ میں عظیم الشان پیش گوئی

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
اپنی کتاب بیغام صلح ص ۹ پر یہ پیش گوئی فرمائی ہے
آپ فرماتے ہیں :-

اور جو کچھ مجھے خدا نے خبر دی ہے وہ بھی یہی ہے
 کہ اگر دنیا اپنی بد عملی سے باز نہیں آئے گی۔ اور
 برے کاموں سے توبہ نہیں کرے گی تو دنیا پر سخت
 بلائیں آئیں گی۔ اور ایک بلا الہی بس نہیں کرے
 گی کہ دوسری بلا ظاہر ہو جائے گی۔ آخر انسان نہایت
 تنگ ہو جائے گا کہ یہ کیا ہونے والا ہے۔ اور
 بہترے مصیبتوں کے بیچ میں آکر دیوانوں کی طرح
 ہو جائیں گے۔ سوائے ہولن بھائیو! قبل اس
 کے کہ وہ دن آویں ہوشیار ہو جاؤ اور جیسے
 کہ بند مسلمان باہم صلح کر لیں۔ اور جس قوم میں
 کوئی زیادتی ہے جو وہ صلح کی مانع ہو جس زیادتی
 کو وہ قوم چھوڑ دے۔ ورنہ باہم عداوت کا تمام
 گناہ اسی قوم کی گردن پر ہوگا۔ ایسے نازک وقت
 میں یہ راہم آپ کو صلح کے لئے بلاتا ہے جبکہ
 دیوانوں کو صلح کی بہت ضرورت ہے۔ بند اور مسلمان
 اس ملک میں دو ایسی قومیں ہیں کہ ایک خیال محال
 ہے کہ کسی وقت مثلاً ہندو جمع ہو کر مسلمانوں کو ملک
 ملک سے باہر نکال دیں گے۔ یا مسلمان اکٹھے ہو
 کر ہندوؤں کو جلا وطن کر دیں گے۔ بلکہ اب تو
 ہندو مسلمانوں کا باہم چلی دامن کا ساتھ ہو رہا ہے
 اگر ایک پر کوئی تباہی آوے تو دوسرا بھی اس میں
 شریک ہو جاوے گا۔ اور اگر ایک قوم دوسری قوم
 کو محض اپنے نفسانی تکر اور مشیت سے حیر کرنا
 چاہے گی تو وہ بھی داغ حقارت سے نہیں بچے
 گی۔ اور کوئی ان میں سے اپنے پڑوسی کی ہمدردی
 سے قاصر رہے گا تو اس کا نقصان وہ آپ بھی
 اٹھائے گا۔ جو شخص تم دونوں قوموں میں سے
 دوسری قوم کی تباہی کی فکر میں ہے اس کی اس
 شخص کی مثال ہے جو ایک شاخ پر بیٹھ کر اسی
 کو کاٹتا ہے۔

آہ! ایسے برگزیدہ مامور کی بات پر کان
 نہ دہرنے کے نتیجے میں ملک تقسیم ہوا اور نقصان
 دونوں مذاہب کے لاکھوں اور کروڑوں انسانوں
 کو برداشت کرنا پڑا۔ یہ محض اس پیش گوئی سے فائدہ
 نہ اٹھانے کی وجہ سے تھا۔ چنانچہ تقسیم ملک کے
 بعد شری برہم دت جی اخبار فریئر میل ڈیرہ دون
 مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۱۹ء میں اس حقیقت کا اعتراف
 کرتے ہوئے تحریر کرتے ہیں :-

"... چالیس سال پیش ترقی اس وقت
 جبکہ مہانہ گاندھی جی الہی ہندوستان
 کے آئین سیاست پر غور دار نہ ہوئے
 تھے حضرت مرزا غلام احمد صاحب دعبہ
 (صلوٰۃ والسلام) نے ۱۸۹۱ء میں دعویٰ
 مسیحیت فرمایا کہ اپنی نبی و فرستادہ بیغام صلح
 کی شکل میں ظاہر فرمائیں جس پر عمل کرنے سے

ملک کی مختلف قوموں کے درمیان اتحاد و اتفاق اور محبت و مفاہمت پیدا ہوتی ہے۔ آپ کی یہ شدید خواہش تھی کہ لوگوں میں رواداری، اخوت اور محبت پیدا ہو۔ بیشک آپ کی شخصیت لائق تحسین اور قابل تدریس ہے کہ آپ کی نگاہیں مستقبل بعید کے کشیدہ پردہ میں سے دیکھا اور (صحیح) راستہ کی طرف رہنمائی فرمائی۔ اگر لوگ اپنی خود غرضی اور غلط لیڈر شپ کی وجہ سے اس سیدھے راستہ کو نہ دیکھ سکے تو یہ ان کی اپنی غلطی تھی۔ اور نفرت اور حقارت کے جو کھیت انہوں نے بوائے تھے ان کے کانٹے کے وہ اب ضرور سمجھتی ہیں۔

حضور کی یہ پیشگوئی جس میں ملک میں زبردستیوں کی جبری گئی ہے حضور کی کتاب پیغام صلح میں تحریر فرمودہ ہدایات پر عمل کرنے کے نتیجہ میں یہ بلائیں ملک سے مٹ سکتی تھیں۔ مگر انہوں نے اس کی قدر نہیں کی گئی۔ وگرنہ آج ہندوستان کی حالت دنیا کے لئے بہترین نمونہ ہوتی۔ اور تو میں اس کے عملی نمونہ میں محبت و اخوت، اتفاق و اتحاد کی نعمت حاصل کرتیں۔ اور اس ملک کا سراپا بنے بے مثال کردار کی وجہ سے دنیا کے تمام ممالک میں سب سے اونچا نمونہ۔ کاش کہ اب بھی پیغام صلح کی پیشگوئی کے مد نظر سید مسلم روٹوں تو میں تلافی مانا کریں تا مزید نقصان سے بچ سکیں۔

چوتھی پیشگوئی: بنگالہ کی تسلیت

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی کتاب حقیقۃ الوحی ص ۲۹۷ پر تحریر فرماتے ہیں :-

”ہر فردی سن ۱۹۰۶ء کو بنگالہ کی نسبت ایک پیشگوئی کی گئی تھی جس کے بہ الفاظ تھے ”پہلے بنگالہ کی نسبت جو حکم جاری کیا گیا تھا اب ان کی دلجوئی ہوگی“

اس کی تفصیل یہ ہے کہ جیسا کہ سب کو معلوم ہے گورنمنٹ (انگریزی) نے تقسیم بنگالہ کی نسبت حکم جاری کیا تھا۔ یہ حکم بنگالیوں کی دشمنی کا باعث اس قدر ہوا تھا کہ ان کے گھروں میں ماتم پڑ گیا تھا اور انہوں نے تقسیم بنگالہ کو ماننے کی نسبت بہت کوشش کی مگر ناکام رہے۔ بلکہ برصغیر میں اس کے نتیجہ ہوا کہ اس کا شور مچا گورنمنٹ (انگریزی) نے پسند نہ کیا۔ ان ایام میں کہ بنگالی لوگ اپنے افسران کے ہاتھ سے دکھ اٹھاتے بہت تھے اور سرفر کے انتظام سے جاں بلب تھے تھے

مذکورہ بالا الہام ہوا۔ یعنی یہ کہ پہلے بنگالہ کی نسبت جو حکم جاری کیا تھا اب ان کی دلجوئی ہوگی۔ چنانچہ میں نے انہیں دلوں میں اس پیشگوئی کو شائع کر دیا۔ سو یہ پیشگوئی اس طرح پوری ہوئی کہ بنگالہ کا

لیفٹننٹ گورنر نلرا صاحب جس کے ہاتھ سے بنگالی لوگ تنگ آ گئے تھے۔ اور اس قدر شاک تھے کہ ان کی آہیں آسمان تک پہنچ گئی تھیں۔ ایک دفعہ مستغنی ہو گئے۔ نلرا کے استغنیہ دینے سے ان کے خوشی کے جلسے اور عام طور پر خوشی کے نعرے اس بات کی شہادت دے رہے ہیں کہ درحقیقت نلرا کی علیحدگی سے ان کی دلجوئی ہوئی ہے بلکہ لوہے کے طور پر دلجوئی ہوئی ہے۔ یہ میری پیشگوئی صرف ہمارے رسالہ ریویو آف ریپبلک میں ہی شائع نہیں ہوئی تھی بلکہ پنجاب کے بہت سے اخباروں نے اس کو شائع کیا تھا۔ یہاں تک کہ خود بنگالہ کے بعض نامی اخباروں نے اس کو شائع کیا تھا“

یہ پیشگوئی ایک بار بڑی ہی صفائی کے ساتھ پوری ہونے کے بعد پھر ۱۹۰۶ء میں ہی بنگالہ جو ۱۹۰۶ء میں تقسیم ہوا تھا اس کے شرفی حصے نے اپنا ربط پاکستان کے ماتحت ناپسند کر کے اپنی آزادی کی جنگ لڑی اور اسی سال پھر ایک دفعہ اس علاقہ کے پاکستان سے الگ ہونے پر بنگالہ و کشمیر کی آزاد حکومت کا قیام عمل میں آنے سے بنگالہ و کشمیر کے لوگوں کی دوبارہ دلجوئی ہوئی ہے اور اس طرح ایک بار پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ پیشگوئی بڑی صفائی سے پوری ہوئی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس پیشگوئی کے بارے میں فرماتے ہیں :-

”اب دیکھو کس صفائی سے یہ پیشگوئی پوری ہوئی۔ خدا تعالیٰ تازہ تازہ اپنے نشان دکھانا چاہتا ہے۔ آہ! کیسے غافل دل ہیں کہ پھر قبول نہیں کرتے۔ ہم ان متواتر نشانوں سے ایسے یقین سے بھر گئے ہیں جیسا کہ سمنڈ پانی سے بھرا ہوا ہے مگر انہوں نے ہمارے مخالفوں کو اس آہ زلال سے ایک قطرہ بھی نصیب نہیں ہوا۔ اس بدستنی کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔ کوئی قوم نہیں جس میں میرے نشان ظاہر نہیں ہوئے اور کوئی فرقتہ نہیں جو میرے نشانوں کا گواہ نہیں۔ اگر ان نشانوں کے گواہ دس کروڑ بھی کہیں تو کچھ سبالتو نہیں ہوگا مگر مخالفوں کے حال پر درنا آتا ہے کہ انہوں نے کچھ فائدہ نہ اٹھایا۔ اگر یہ نشان جو ان کو دکھلائے گئے حضرت عیسیٰ ابن مریم کے وقت میں یہودیوں کو دکھلائے جاتے تو وہ ضرور بت علیہم السلام کے مہمان نہ ہوتے۔ اور اگر لوہ کی قوم ان نشانوں کا شاہدہ کرتی تو وہ ایک بھاری زلزلہ سے زمین کے

نیچے نہ دبا جاتی۔ مگر ان دنوں کے وہ پیچھے بھی زیادہ سخت ثابت ہوئے اور ہر ایک تاریکی سے زیادہ ان کے دل کی تاریکی بڑھ گئی۔ اصل بات یہ ہے کہ جیسا کہ زمانے نے ہر ایک کو نبوی سامان میں ترقی کی اپنی کفر اور بے ایمانی میں بھی ترقی کی۔ پس یہ ترقی یافتہ کفر چاہتا ہے کہ کوئی معمولی عذاب ان پر نازل نہ ہو بلکہ وہ غائب نازل ہو جو ابتدائے دنیا سے آج تک کبھی نازل نہیں ہوا۔ بہر حال ہم خدا کا ہزار ہزار شکر کرتے ہیں کہ جس روشنی کو مخالفوں نے قبول نہیں کیا اور انہیں دے رہے۔ یہی روشنی ہماری بصارت اور معرفت کی زیادتی کا موجب ہو گئی ہے

سر دنیا میں عیبوں اللہ ماساء
بوجی مشرف حتی دروینا
رینا من جلال الہام شمساً
فانما د صدتنا یقیناً
تجلت منہ احمی قسطی
فآخری فی عشتا بر کا فرینا
(حقیقۃ الوحی ص ۲۹۹)

پانچویں پیشگوئی: ایٹم بم کے متعلق

۱۹۰۶ء میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ پیشگوئی فرماتے ہیں جس کے الفاظ یہ ہیں :-

”کئی نشان ظاہر ہوں گے کئی بھاری دشمنوں کے گھر ویران ہو جائیں گے۔ وہ دنیا کو چھوڑ جائیں گے۔ ان شہروں کو دیکھ کر درنا آئے گا۔ وہ قیامت کے دن ہوں گے۔ زبردت نشانوں کے ساتھ ترقی ہوگی“

(تذکرہ ص ۶۶۵)

یہ پیشگوئی سورہ انفارغ کی پیشگوئی کے معنوں کے عین مطابق ہے۔ اور بالکل متواتر معنوں ہے۔ ان الہامات کے ذریعہ چونکہ اس عذاب کی خبر پہلے سے دی جا چکی ہے اس لئے گواہی ہم کو ایجاد کرنے والے بندوں کے ہاتھ تھے مگر اس کو مذہب خدا تعالیٰ کی طرف ہی کیا جائیگا جیسے صحابہ رضی اللہ عنہم نے کفار کو سزا دلوائی مگر قرآن کریم میں اسے انفارغ قرار دیا گیا۔ کیونکہ وہ عذاب خدا کی سبکدوشی کفار پر نازل ہوا تھا۔ بہر حال جو بار اور مصیبت اتفاقی حادثہ نہ ہو بلکہ خدا تعالیٰ کے کسی حکیم اور پیشگوئی کے ماتحت آئے اس کیسے خار نہ کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے یہ بتانے کے لئے کہ اس قسم کے عذاب کے جو شائع ظاہر ہوتے ہیں ان کے پیچھے الہی مشیت کام کر رہی ہوتی ہے۔

قرآن مجید میں اس پیشگوئی کو اُمّہ ہادیہ

کے الفاظ میں بیان کیا گیا ہے جس کے ایک یہ بھی معنی ہیں کہ اس کی ماں اس پر روئے گی یعنی وہ قوم بالکل تباہ و برباد ہو جائے گی عربی زبان میں یہ محاورہ ہے کہ کہتے ہیں قتلناک اُمّہ۔ تیزی ماں کھد کو روئے جو کہ ہادیہ کے ایک معنی اُمّہ ہادیہ کے معنی ہیں اس دن اس کی ماں اس پر روئے گی۔ وہ بالکل تباہ ہو جائے گی۔ یوں تو رونے والے اور بھی ہو سکتے ہیں۔ بیٹے بھی ہو سکتے ہیں بیٹیاں بھی ہو سکتی ہیں۔ بیوی بھی ہو سکتی ہے۔ لیکن محاورہ میں صرف قتلناک اُمّہ کہا جاتا ہے جس میں حکمت یہ ہے کہ ایک موت وہ ہوتی ہے جو طبعی عمر کے بعد آتی ہے اور ایک موت وہ ہوتی ہے جو طبعی عمر کے پہلے آجاتی ہے جب کوئی شخص طبعی عمر یا کوفات پاتا ہے تو اس کے ماں باپ پہلے وفات پا چکے ہوتے ہیں اس لئے وہ اس پر نہیں رو سکتے۔ اس پر اس کے بیوی بچے رونے میں لیکن جب کوئی غیر طبعی وفات پائے تو ماں باپ زندہ ہوتے ہیں اور انہیں اس پر درنا پڑتا ہے۔ پس اُمّہ ہادیہ کے معنی یہ ہیں کہ وہ لوگ غیر طبعی موت میں آئے۔ بے وقت کی موت ان پر آئے گی۔ اور وہ تباہ ہو جائیں گے۔ چنانچہ دیکھ لو جاپان کی موت کتنی غیر طبعی تھی۔ جرمنی کی موت کتنی غیر طبعی تھی۔ قوموں کی زندگی دو دو اور چار چار سو سال تک ہوتی ہے۔ مگر ان کی مثال لڑ بالکل ویسی ہی ہوئی جیسے کسی شاعر نے کہا ہے :-

بھول تو دردن بہا ہر حال خزاں دکھلا گئے
حسرت ان غیظوں پہ جو میں کہنے رہا گئے
یہ اپنی ترقی کے خواب دیکھ رہے تھے کہ کچھ گئے پس فرمایا ان کی ماں ان کو روئے۔ وہ کبھی غیر طبعی موت مرے ہیں۔

پھر اُمّ الدماغ اور اُمّ لراس اس جلد کو بھی کہا جاتا ہے جس نے دماغ کو گھیرا ہوا ہے اس لحاظ سے اُمّہ ہادیہ کے یہ معنی ہوں گے کہ ہادیہ انہیں چاروں طرف سے گھیرے گی۔ ترقی کا انہیں کوئی راستہ نظر نہیں آئے گا۔ ہلاکت ہی ہلاکت اور بربادی ہی بربادی ان پر چاروں طرف سے مستط ہوگی۔ جس طرح اُمّ الدماغ نے دماغ کو چاروں طرف سے ڈھانپا ہوا ہوتا ہے اسی طرح ہلاکت ان کو چاروں طرف سے ڈھانپ لے گی۔ نجات کا کوئی راستہ ان کے لئے باقی نہیں رہے گا۔

اس آیت کے یہ بھی معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو عذاب آئے ہیں ان کی اصل غرض یہ ہوتی ہے کہ بندوں کی اصلاح ہو۔ اور وہ اپنے گناہوں سے باز آجائیں۔ بعض انتقام لینا اللہ تعالیٰ کے مد نظر نہیں تھا اس حقیقت کو اُمّہ ہادیہ میں بیان کیا گیا ہے۔ یعنی ہادیہ ان کی ماں ہوگی جس طرح کچھ ماں کے پیٹ میں جاتا (باقی ص ۶۶۷)

